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Усвим ра то ви ма до са да нај ве ћи
про блем пред ста вља ла је ва тре -
на по др шка. Већ у Пр вом свет -
ском ра ту Нем ци су се до се ти ли

да на уста пу шке мон ти ра ју раз не до дат -
ке по мо ћу ко јих су се у по чет ку ис па љи -
ва ле про тив пе ша диј ске гра на те на ма -
њим да љи на ма – из ме ђу 200 и 300 ме та -
ра. Ме ђу тим, то ни је би ло иде ал но ре -
ше ње. За вре ме тог ра та ка ли бри су би -
ли ве ли ки – ви ше од 8 mm – па је пушка
на коју се постављао уређај за испаљи-
вање тих граната пре но си ла на вој ни ке
огро ман тр зај и де ша вао се да им сло ми
ра ме ну кост. Он да су се до се ти ли да
гра на те ис па љу ју из кле че ћег ста ва, а
кун дак осло не на зе мљу. То је би ло до -
бро на по ља на ма, али не и на твр дој под -
ло зи јер се та да де ша ва ло да пук не кун -
дак. При кра ју ра та по ја ви ле су се чвр -
сте кон струк ци је по сто ља са опру гом.
Иде ја је би ло пу но, али рат се за вр шио. 

Овај про блем ре шен је то ком Дру -
гог свет ског ра та ка да су на дно кун да ка
мон ти ра ни гу ме ни штит ни ци. У то ку тог
ра та код са ве зни ка се по ја вљу ју још не -
ке чуд не на пра ве. Они су сво је руч не
бом бе по ста вља ли у ба ца че и ис па љи ва -
ли их по себ ним мет ком. На ред но ре ше -
ње би ли су тром блон ски до да ци ко је је
у по чет ку тре ба ло мон ти ра ти на уста це -

Б а ц а ч и г р а н а т а ( 1 )

Ба ца чи гра на та, као вр ста
пе ша диј ског на о ру жа ња,
по ја ви ле су се сре ди ном
два де се тог ве ка и иду 
у ред  „нај мла ђих” 
сред ства ко ја слу же 
за обез бе ђе ње ва тре не
по др шке. У по чет ку они
су би ли ре ла тив но 
јед но став ни и огра ни че них
мо гућ но сти. Да нас су,
услед раз во ја тех но ло ги је
и на у ке, јед но од 
нај пер спек тив ни јих 
оруж ја, ко је се ин тен зив но
раз ви ја, пре све га 
за хва љу ју ћи ефи ка сно сти
по твр ђе ној у мно гим 
ло кал ним ра то ви ма.

15. септембар 2010.
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су ин же ње ри би ли ве о ма за до вољ ни јер
су по сти гли со лид ну ефи ка сност уз ма лу
ма су гра на те. Стан дард на гра на та ко ју
ко ри сти ба цач М79 но си озна ку М406 и
има че лич ну пре фраг мен ти са ну ко шу љи -
цу, ко ја се при ли ком де то на ци је рас па да
на при бли жно 300 фраг ме на та, а они ле -
те не ве ро ват ном бр зи ном од 1.524 m/s.
Та бр зи на је до вољ на за оства ри ва ње
убој ног ра ди ју са од пет ме та ра. Му ни ци -
ја ко ри сти кла сич ни удар ни упа љач, ко ји
се ар ми ра тек на 15. ме тру од уста це ви,
што зна чи да гра на та не мо же да се ак ти -
ви ра на ма њој уда ље но сти. Деј ство ба ца -
чем гра на та М79 мо гло је да бу де ди рект -
но до 150 ме та ра и ин ди рект но од 150 до

400 ме та ра, а ко ри шће -
ни су одво је ни ни ша ни
за обе вр ста га ђа ња. 

То оруж је ма сов но
се ко ри сти ло у Ви јет -
нам ском ра ту. Спе ци јал -
но за то ра ти ште на пра -
вље на је и по себ на гра -
на та ко ја је у се би има -
ла 45 стре ли ца, а оне су
би ле раз вој ни пут за но -
ву гра на ту М576, у ко јој
су стре ли це за ме ње не
са 27 ку гли ца ма. Ове

две вр сте му ни ци је би ле су из у зет но
ефи ка сне у пра шу ма ма, на ма лим да љи -
на ма, где је ба цач М79 ко ри шћен бу квал -
но као сач ма ри ца. 

По ред тих вр ста гра на та, Аме ри кан -
ци су раз ви ли и низ дру гих – дим них, ос -
ве  тља ва ју ћих, са су зав цем, шок му ни ци -
ју, гу ме не мет ке, чи ме су том оруж ју по -
ве ћа ли уни вер зал ност. 

УСПЕ ШНА РЕ ШЕ ЊА
По ред ни за до брих и од лич них ка -

рак те ри сти ка ко је су кра си ле ба цач гра -
на та М79, по ка за ле су се и не ке сла бо -
сти. Пр вен стве но не мо гућ ност вој ни ка
да по ред ба ца ча но си сво ју пу шку, што
је ума њи ло ва тре ну моћ је ди ни це. 

Не ко ли ко го ди на од уво ђе ња у на -
о ру жа ње ба ца ча гра на те М79, по ја вљу -
је се екс пе ри мен тал ни мо дел но вог ба -
ца ча гра на те фир ме „Колт” – ХМ148.
Он се умно го ме раз ли ку је од М79 јер је
код но вог мо де ла раз ли чи та кон цеп ци -
ја при ме не – пред ви ђе но је да се по ста -
ви ис под це ви пу шке. Тај пи о нир ски мо -
дел ба ца ча убр зо је од ба чен јер су се
по ја ви ли вид ни не до ста ци на ко је кон -
струк то ри ни су ра чу на ли. Ипак, у по је -

АМЕ РИЧ КИ ПО ЧЕ ЦИ
Аме рич ка вој ска је због на ве де них

не до ста та ка за тра жи ла од кон струк то ра
да про јек ту ју но во оруж је ко ја се од ли ку -
је јед но став но шћу упо тре бе, ко је би ко -
ри сти ло гра на ту ве ћу од руч не бом бе,
има ло до мет из ме ђу 30 и 400 ме та ра, а
би ло та ко пре ци зно да на уда ље но сти од
150 ме та ра „уба ци кроз про зор” гра на ту.

Го ди не 1952. фир ма „Спринг филд
ар мо ри” по чи ње са раз во јем та квог
оруж ја. Тре ба ло им је де се так го ди на
док 1961. аме рич ка вој ска под озна ком
М79 ни је уве ла у на о ру жа ње ба цач гра -
на та. Нај ви ше је ли чио на кра теж сач ма -
ри це, а пу нио се јед но став ним пре ла ма -
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ви пу ша ка, а он да се по ја вљу ју пу шке ко -
је су на се би има ле већ угра ђе не тром -
блон ске до дат ке. Вр ху нац раз во ја тром -
блон ске ми не до жи вља ва ју за вре ме Ко -
реј ског ра та, у ко ме се по ка за ло да су
знат но ефи ка сни је од руч них бом би, пре
све га због до ме та. 

Упо тре ба тих ми на ипак је би ла ре -
ла тив но сло же на. Као пр во, за њи хо во
ис па љи ва ње ко ри стио се спе ци јал ни ме -
так, та ко зва ни тром блон ски ме так (има
све еле мен те мет ка осим зр на, али је и
ба рут но пу ње ње ја че јер тре ба да до ба -
ци тром блон ску ми ну на да љи ну од око
300 m) којег су бор ци то ком бор бе них
деј ста ва мо ра ли да уба це у пу шку, што

ИВНИЈЕ
је из у зет но ком пли ко ва ло си ту а ци ју. У
слу ча ју да су тром блон ску ми ну ис па љи -
ва ли са бој ним мет ком од мах се де ша ва -
ла и тра ге ди ја – ги нуо је стре лац, а и ње -
го ви са бор ци у не по сред ној бли зи ни. 

До ста вре ме на тре ба ло је да про ђе
да би осам де се тих у тром блон ске ми не
био уба чен још је дан део, та ко зва ни хва -
тач зр на. То је обич на под ло шка ко ја се
ста вља у ста би ли за тор ко ји је са мо не -
ко ли ко ми ли ме та ра уда ље на од уста це -
ви оруж ја, а на ме ње на је да при хва ти зр -
но бој ног мет ка и не пу сти да се про би је
до бој не гла ве тром блон ске ми не. Из ра -
ђе на је од че ли ка ви со ке твр до ће ко ју
ме так сво јом по чет ном бр зи ном и ки не -
тич ком енер ги јом не мо же да про би је.
Дру ги не до ста так је сла ба пре ци зност.
Ни ша ње ње тим ми на ма би ло је те шко и
спо ро. Тре ћи не до ста так је сте пси хич ки
ефе кат ко ји је иза зи вао тр зај оруж ја. Де -
ша ва ло се да при ли ком опа ље ња уда ри
стрел ца ко ји деј ству је са тром блон ском
ми ном и не др жи чвр сто пу шку. Углав -
ном је кри вац био тром блон ски ни шан
јер је био из ван га ба ри та код пу ша ка.
Не кад су из вр ши о ци за до би ја ли опа сне
по вре де. Но, и то ме се до ско чи ло и по -
че ле су да се про из во де тром блон ске
ми не са ни ша ном ко ји ле ти за јед но са
ми ном, а ина че се из ра ђу је од пла сти ке.

У мно гим ар ми ја ма тром блон ске
ми не су се за др жа ле до да нас, док су се
не ке опре де ли ле за но во оруж је – ба ца -
че гра на та или пот цев не ба ца че гра -
на та.

њем це ви и то са јед ном гра на том. На -
ро чи та па жња би ла је по кло ње на му ни -
ци ји ка ли бра 40 mm која је имала чауру
са полуободом, дужине само 46 mm. Ра-
ди обезбеђења прихватљивије енергије
трзаја, маса гранате и њена почетна бр-
зина биле су релативно мале.

По гон ски си стем гра на те био је је -
дин стве но ре шен. Са сто ји се од две ко -
мо ре од ко јих је јед на би ла ви со ког, а
дру га ни ског при ти ска. У ко мо ри ви со -
ког при ти ска на ла зи се ба рут, ко ји се ак -
ти ви ра при ли ком уда ра удар не игле у ка -
пи слу и па ли га. Та да се ства ра при ти сак
ни ма ње ни ви ше не го 2.500 ба ра. То ли -
ко је јак да про би је пет отво ра, кроз ко -
је са да про ти чу ба рут ни га со ви у про -
стор ко ји та да по ста је ко мо ра ни ског
при ти ска, од са мо 200 ба ра. У овом слу -
ча ју то је са свим до вољ но за по кре та ње
про јек ти ла ре ла тив но ујед на че ним по -
чет ним бр зи на ма, а не иза зи ва сна жан
тр зај и омо гу ћа ва ко ри шће ње це ви ма -
ње де бљи не и ма се. 

Цев од ба ца ча М79 би ла је из жле -
бље на па се због то га про јек тил ро ти рао
бр зи ном од 7.900 окре та ја у ми ну ти. То
је омо гу ћи ло од лич ну пре ци зност, ко јом

Бацач М79 са муницијом



ди ним је ди ни ца ма у Ви јет на му тај ба -
цач за др жао се до уво ђе ња но вог мо -
де ла – М203, ком па ни је AAI, 1969. го -
ди не. 

Но ви ба цач ко ри сти кон цеп ци ју
сво га прет ход ни ка ХМ 148 и му ни ци ју
од М79. Реч је о јед но мет ном ба ца чу
гра на те, ко ји се пу ни та ко што се цев
по ме ра пре ма на пред, по сле че га се
гра на та уба цу је у ле жи ште. По вла че -
њем це ви уна зад вр ши се за бра вљи ва -
ње и за пи ња ње, чи ме је ба цач спре ман
за деј ство. Са сто ји се од не ко ли ко це -
ли на и де ло ва као што су на при мер:
ме ха ни зам за оки да ње, ни ша ни (за ди -
рект но и ин ди рект но деј ство), це ви и
при кључ ка за пу шку. Тај ба цач мо же да
се ко ри сти и ка да се ски не са це ви. До -
да ва њем ослон ца за ра ме мо же се ко -
ри сти ти исто као ба цач гра на те М79.
По ред стан дард не аме рич ке пу шке
М16, тај ба цач мо гу ко ри сти ти још: Ga-
lil, FN FAL, G3, AUG, па чак и АК-47 и
АКМ. Убр зо се по ка за ло да је М203 од -
ли чан ба цач гра на та и мно ге зе мље у
све ту су га увр сти ли у свој вој ни ар се -
нал, али не и зе мље са европ ског кон -
ти нен та. 

Европ ско тр жи ште, про фи ње ни је
не го ју жно а ме рич ко или азиј ско, опре -
де лио се за сли чан, али са не ко ли ко дру -
га чи јих де та ља. Не мач ка нај чу ве ни ја
фир ма за про из вод њу на о ру жа ња „Хе -
клер и Кох” раз ви ла је не ко ли ко мо де ла
ба ца ча гра на та. Они су „пан дан” М79 и
М203 – HK69 и HK79. Мо дел HK69 је
ком пакт ни ји у од но су на HK79 јер му се
кун дак увла чи. Ина че, оба мо де ла пу не
се та ко што им се цев пре ла ма пре ма
до ле, а то омо гу ћа ва да се ко ри сти мно -
го ду жа му ни ци ја не го код М203 (по ме -
ра ње це ви на пред огра ни ча ва ду жи ну
му ни ци је ко ју мо же да ко ри сти). Тре -
нут но је нај са вре ме ни ји ба цач гра на та
AG36, ко ји је ина че кон стру и сан пре де -
сет го ди на за но ву не мач ку пу шку G36.

Он се раз ли ку је од HK79 са мо по то ме
што има соп стве ни ру ко хват и цев му се
ро ти ра у ле ву стра ну. 

По ред не мач ких, на тр жи шту су се
по ја ви ли и не ки дру ги ба ца чи гра на та,
по пут бел гиј ског FN40, син га пур ског
CIS-40... Кон цеп циј ски, бел гиј ски од го -
ва ра М79 са мо што има пре кла па ју ћи
кун дак, док је син га пур ски слич ни ји
М203 мо де лу, и уз пот пу но оја ча ње мо -
же се ко ри сти ти са пу шке, али и као ин -
ди ви ду ал ни. То на рав но ни је би ло слу -
чај но јер су мно ге ар ми је ко ри сти ле спе -
ци ја ли зо ва но оруж је. На и ме, М79 је у
од но су на М203 дво стру ко те жи, али
упра во за то је ро бу сни ји и ста бил ни ји.
На кра ју и пре ци зни ји.

ПО БОЉ ША ЊЕ МУ НИ ЦИ ЈЕ
Од по ја ве ба ца ча гра на та по сто ја ла

је же ља и по тре ба да се мак си мал но по -
јед но ста ви њи хо во ко ри шће ње у бор бе -
ним усло ви ма. То је до ве ло до раз во ја
уни вер зал не HEDP му ни ци је (High Ehplo-
sive Dual Purpose – екс пло зив на му ни ци -
ја дво стру ке на ме не). Зва нич на озна ка
то га мо де ла је М433, а ко ри сти ком би -
но ва ну ку му ла тив но-пар чад ну гра на ту.
Ку му ла тив но пу ње ње код те гра на те
сме ште но је у де бе лу пре фраг мен ти са -
ну ко шу љи цу. Ка рак те ри стич но je да по -
ме ну то пу ње ње про би ја че лик де бљи не
ни ма ње ни ви ше не го 55 mm, док је
фраг мен ти са ни ефе кат ско ро исти као и
код му ни ци је М406, где убој ни ра ди јус
из но си око пет ме та ра. 

По сто ји још јед на вр ста му ни ци је
ко ја умно го ме под се ћа на не ке про тив -
пе ша диј ске ми не ко је од ска чу, па се
сма тра ју за не ху ма не гра на те. Реч је о
гра на ти М397, ко ју по пу лар но зо ву и од -
скоч на. Она има ма ло из бац но пу ње ње
у вр ху про јек ти ла којe се ак ти ви ра тек
ка да гра на та пад не на зе мљу. Он да се
по ди же на зад у ва здух – на ви си ну око
1,5 m и у том максимуму активира се

експлозивно пу ње ње ко је ра се ја ва
фраг мен те. Та вр ста му ни ци је на ро чи то
је ефи ка сна ка да је про тив ник уко пан у
за кло ни ма и ро во ви ма. 

Иако ни су без ма на, ре ше ња ба ца -
ча гра на та ко ји до ла зе са за па да убр зо
су се про ши ри ла у мно ге ар ми је све та.
Је дан од нај ја чих ар гу ме на та за из бор
за пад ног ре ше ња 40х46 гра на те је сте
ве о ма ве ли ки спек тар гра на та за по ли -
циј ске и вој не по тре бе. Но, кон ку рен ци -
ја у све ту на о ру жа ња не спа ва. Ну де се
но ва ре ше ња ко је са да сти жу са ис то ка
– Ру си је, од но сно бив шег СССР. 

ОД ГО ВОР СА ИС ТО КА
За вре ме хлад ног ра та ше зде се тих

и се дам де се тих ве ле си ле су па жљи во
осма тра ле и ослу шки ва ле јед на дру гу. У
то вре ме во ђе ни су и ло кал ни ра то ви у
ко је су оне ди рект но или ин ди рект но
би ле уме ша не. Та ква ра ти шта би ла су
по ли гон за ис пи ти ва ње и опи то ва ње но -
вих ти по ва и вр ста оруж ја и ору ђа. На
при мер, Аме ри кан ци су у Ви јет нам ском
ра ту оби ла то ко ри сти ли но ва оруж ја.
Од то га је не што па да ло у ру ку Ви јет -
кон га, ко ји их је упо тре био про тив не -
при ја те ља, а је дан део слао ње го вом та -
да иде о ло шки бли ском СССР-у. Сво ју
за хвал ност за успе шну са рад њу са Ви -
јет кон гом Со вје ти су ис ка зи ва ли сла -
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Му ни ци ју за ба ца че гра на та про -
из во ди ве ли ки број зе ма ља, по чев од
Аме ри ка на ца. Ве ћи на ко ри сти пре -
фраг мен ти са ну ко шу љи цу, али има и
оних са че лич ним ку гли ца ма. Зна се да
су че лич не ку гли це мно го ефи ка сни је,
јер при ли ком рас па да пре фраг мен ти -
са не ко шу љи це, број, а на ро чи то ве -
ли чи на пар ча ди, знат но ви ше ва ри ра
не го код ку гли ца. Број фраг ме на та
пре фраг мен ти са не ко шу љи це кре ће
се око 300, док је број ку гли ца чи ји
преч ник из но си од 2 до 2,3 mm много
већи и креће се од 700 до 1.000.

МУНИЦИЈА

Модел М203



њем њи хо вих „ка ла шњи ко ва”, ко је су
Ви јет кон гов ци па и Аме ри кан ци ра до
ко ри сти ли у бор би.

Иден тич на при ча по на вља се и
осам де се тих, али су уло ге са да за ме ње -
не. Со вјет ски Са вез је у Ав га ни ста ну.
Аме ри кан ци су у сен ци, али на стра ни
му џа хе ди на. Са да су му џа хе ди ни за бо -
ра ви ли на со вјет ско на о ру жа ње и вој ну
опре му, и трам пе га Аме ри кан ци ма за
њи хо ве ра ке те „стин гер”. 

Та ко су Аме ри кан ци 1984. до шли
пр ви пут до са зна ња да и Со вје ти има ју
ба цач гра на та сли чан њи хо вом М203, са
озна ка ма БГ-15 „мук ха”. Ма ло су се раз -
о ча ра ли ка да су са зна ли да је на ве де ни
мо дел у опе ра тив ној упо тре би од 1975.
го ди не. Ба цач се по ста вљао ис под пред -
њег ру ко хва та АК-74, иден тич но као
М203, с том раз ли ком да, ка да се БГ-15
ски не, не мо же да се упо тре би као ин -
ди ви ду ал но оруж је. Со вје ти су са мо ко -
пи ра ли кон цеп ци ју М203, али не и по је -
ди на тех нич ка ре ше ња. Њи хов ба цач
био је га ба рит но не што ма њи, али и те -
жи. Аме ри кан це је по себ но из не на ди ло
да се пу нио са пред ње стра не, што је
сва ка ко мно го јед но став ни је и бр же, на -
ро чи то у бор бе ним деј стви ма, где је сва -
ка се кун да дра го це на, и ко ри стио је пот -
пу но раз ли чи ту му ни ци ју. 

Му ни ци ја је ве о ма ин те ре сант на.
За што? Па код ње уоп ште не по сто ји ча -
у ра, већ се ба рут но пу ње ње, ко је се ко -
ри сти као по гон за гра на ту, на ла зи у ко -
мо ри у зад њем де лу гра на те, исто као
код не ких ра ке та. Ме ђу тим, ка да се бо -
ље по гле да то ипак ни је ра кет ни про јек -
тил јер ба рут као по гон ско го ри во са го -
ре ва уну тар це ви ба ца ча гра на та. Услед
са го ре ва ња ба ру та уну тар ко мо ре ме ња
се при ти сак ко ји ра сте и про би ја 10 ру -
па ко је окру жу је цен трал но по ста вље ну
ини ци јал ну ка пи слу. 

Нај по зна ти ји вр сте те му ни ци је су
ВОГ-25, ВОГ-25П и ГРД-40. ВОГ-25 је
кла сич на пар чад но-ра зор на, са пре фраг -
мен ти са ном ко шу љи цом, ВОГ-25П је, та -
ко ђе, пар чад но-ра зор на, али има про ду -
жен пред њи део где је сме ште но од бац -
но пу ње ње, ка ко би гра на та при ли ком
па да на зе мљу од ско чи ла у ва здух на ви -
си ну од 0,5 до 1,5 ме тра и тек та да екс -
пло ди ра ла. Убој ни ра ди јус је ма ло ве ћи
од за пад ног мо де ла и из но си око се дам
ме та ра. ГРД-40 је сте дим на му ни ци ја.

Та му ни ци ја, иако нео бич на по кон -
струк циј ском ре ше њу, ве о ма је по јед но -

ста ви ла ру ко ва ње, а у слу ча ју ауто мат -
ског на о ру жа ња, сва ка ко по ве ћа ла бр зи -
ну га ђа ња и упро сти ла ме ха ни зам ауто -
мат ског оруж ја. 

По сле пр вог мо де ла БГ-15, по оби -
ча ју су усле ди ле по бољ ша не ва ри јан те и
то ГП-25 „ка стјор” и ГП-30 „обув ка”.
Раз вој овог по след њег мо де ла по чео је
1986, а у на о ру жа ње је уве ден не ко ли ко
го ди на ка сни је – 1989. го ди не. Од свог
прет ход ни ка раз ли ку је се у не ко ли ко де -
та ља. Нај пре, јед но став ни ји је за ру ко -
ва ње, за тим, лак ши је за око 260 гра ма
и на кра ју ни шан је по јед но ста вљен и
омо гу ће но је да се са тим ба ца чем мо же

оства ри ва ти ди рект на и ин ди рект на ва -
тра по ци љу. Ти но ви ба ца чи гра на та ко -
ри сте се у спре зи са но ви јим ру ским пу -
шка ма, као што су се ри ја АК-100 и Отс-
14 „гро за”.

У по ре ђе њу ис точ них и за пад них
ба ца ча гра на та сва ки има сво је пред но -
сти и ма не у од но су на кон ку рен та. Со -
вјет ски јед но мет ни ба ца чи гра на та кон -
струк циј ски су јед но став ни ји: пу не се са
пред ње стра не, што зна чи да има ју ма -
ње по крет них де ло ва, за тим по сле ис па -
љи ва ња гра на те не оста је у це ви ча у ра,
па је из бег ну та мо гућ ност за сто ја – да
се за гла ви ча у ра по сле опа ље ња. Ка ко се
ба цач пу ни са пред ње стра не, му ни ци ја
је исто та ко ин те ре сант но ре ше на, јер
је при ме њен ста ри прин цип са ја пан ских
ави он ских то по ва Ho-301 калибра 40
mm и лаких минобацача Type 89, кали-
бра 50 ми ли ме та ра. 

По ред по зи тив них има ју и не ке не -
га тив не ка рак те ри сти ке. Ме ђу њи ма
нај ве ћа ма на је ве о ма крат ка цев, што
ипак ути че на пре ци зност. Ту је и сна -
жан тр зај. Уз при бли жно исту по чет ну
бр зи ну гра на та при ли ком на пу шта ња
крат ке це ви про из во ди ма ло сна жни ји
тр зај не го мо де ли са за па да. Ути ца ја на
сна жни ји тр зај има и са ма ба рут на ко мо -
ра, ко ја је по гон ски мо тор про јек ти ла.
По след њи не до ста так је из бор му ни ци -
је – узан је за ба ца че гра на та са ис то ка,
ка ко по ли циј ске та ко и вој не. До вољ но
је на по ме ну ти да у вој ном ар се на лу не -
ма ку му ла тив ног про јек ти ла. 

Ка ко ти ба ца чи гра на та ка да се ски -
ну са пу шке ни су пред ви ђе ни да бу ду и
ин ди ви ду ал но оруж је, раз ви јен је но ви
мо дел РГМ-40 „ка штет”, са те ле скоп -
ским из вла че ћим кун да ком и пи штољ -
ским ру ко хва том, по че му је ве о ма сли -
чан не мач ком HK69. 

Ка да је са ис то ка сти гао од го вор на
за пад ни иза зов, ту се ипак ни је ста ло. На -
ста вље но је уса вр ша ва ње и мо де р ни зо -
ва ње по сто је ћих мо де ла, те раз вој но вих. 

ВЕ ЋА ВА ТРЕ НА МОЋ
Јед но мет ни ба ца чи гра на та, би ли

ин ди ви ду ал ни или као под си стем ва тре -
ног оруж ја (ка да се ба цач по ста ви ис под
це ви ауто мат ског оруж ја), умно го ме су
по ве ћа ли ва тре ну моћ ма лих пе ша диј -
ских је ди ни ца. Ка да се узму у об зир све
по сто је ће чи ње ни це, они су не у по ре ди -
во ви ше уна пре ди ли ва тре ну моћ не ке
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је ди ни це, не го што су то учи ни ле тром -
блон ске ми не. 

Прин цип ра да био им је раз ли чит:
од пум па ри це до огром них „ре вол ве ра”.
Уоп ште гле да но, по сле успе шног на сту -
па, но во оруж је – ви ше мет ни ба цач гра -
на та, по себ но са до бо шем, по ста ло је
ве о ма по пу лар но, пре све га као по др шка
ма њих пе ша диј ских је ди ни ца, за тим па -
до бран ских и је ди ни ца за бр зо ре а го ва -
ње, али и за по ли циј ске по тре бе. Ко ри -
сти ли су га „по зи тив ци” али и „не га тив -
ци” – од кри ми нал них гру па, пре ко нар -
ко кар те ла до ге рил ских гру па. 

То оруж је има ве о ма јед но став ну
кон струк ци ју и ла ко је за одр жа ва ње. За
сво ју ма су из у зет но је ве ли ке ва тре не мо -
ћи и то са ве ли ким асор ти ма ном му ни ци -
је. Је ди на ма на тих ба ца ча је сте ве о ма га -
ба рит ни до бош, ко ји у од ре ђе ној ме ри
оте жа ва ру ко ва ње и но ше ње оруж ја. 

По ред све га, мо ра се ре ћи да је
отво ре на још јед на стра ни ца у уса вр ша -
ва њу по сто је ћих и бу ду ћих ауто мат ских
ба ца ча гра на та. 

Од мах по по ја ви ба ца ча гра на та
М79, ко ји је те сти ран уве ли ко у Ви јет -
нам ском ра ту, до шло се до ин те ре сант -
не иде је – да се раз ви је ви ше мет ни ба -
цач гра на та чи ме би се знат но по ве ћа ла
бр зи на га ђа ња и ва тре на моћ у од но су
на по сто је ћи јед но мет ни М79. Пр ви
успе шан по ку шај на том по љу по стиг нут
је 1968. у За во ду за раз вој но вог на о ру -
жа ња мор на рич ке пе ша ди је САД у Чај на
Леј ку. Кре ну ло се од про ве ре ног си сте -
ма – кон струк ци је ко ја успе шно функ ци -
о ни ше код по ли ци је и код вој ске – сач -
ма ри це, и то пум па ри це. На пум па ри ци
ни је ме ња но ни шта зна чај но, сем га ба -
ри та, али је при ла го ђе на но вом ка ли бру
– 40х46SR. Коришћен је тубуларни мага-
цин у који ста је че ти ри гра на те на ве де -

ног ка ли бра (ко ји је сме штен ис под це -
ви). Пум па ри ца је за др жа ла кла си чан
ме ха ни зам за оки да ње и др ве ни кун дак.

То оруж је пр ви су про ба ли SEAL ти -
мо ви у Ви јет на му. Си стем је функ ци о ни -
сао са ма њим про бле ми ма, док су
озбиљ ни ји на ста ли ка да се ко ри сти ла
му ни ци ја са стре ли ца ма и сач мом. Про -
блем је пред ста вља ло и те жи ште оруж ја
јер се оно по ме ра ло по сле ис па ље них
пар гра на та. То је по сле ди ца ту бу лар ног
ма га ци на, ко ри шће ног за сме штај та ко
те шке му ни ци је. Од ово га мо де ла убр зо
се од у ста ло јер ни је по ка зи вао же ље не
ефек те и сма трао се не рен та бил ним, па

је три де се так ба ца ча по ву че но из Ви јет -
нам ског ра та.

Кон струк то ри су уви де ли да је та -
квом оруж ју по тре бан мно го јед но став -
ни ји ме ха ни зам за оки да ње, па су се
убр зо по ја ви ли ба ца чи гра на та са ре вол -
вер ским ме ха ни змом. Опет су Аме ри -
кан ци би ли нај бр жи па су по ну ди ли но -
ви ба цач гра на та ММ-1 са ка па ци те том
до бо ша ни ма ње ни ви ше не го 12 гра на -
та, ка ли бра 40х46SR, који је због тога
имао мало необичан изглед. Карактери-
стика овог мо де ла је сте да мо же ко ри -
сти ти и стра не гра на те истог ка ли бра,
све до ду жи не од 101 mm. Да је компле-
тан бацач израђен од челика проблем би
се појавио приликом нишањења, јер би
пун са 12 гра на та из и ски вао и сво је по -
сто ље, па су кон струк то ри при ме ни ли
алу ми ни јум и пла стич не ле гу ре у из ра ди
по је ди них де ло ва ба ца ча. Тај ба цач је
до жи вео и сла ву јер су га по ред не ких
спе ци јал них је ди ни ца вој ске САД, ко ри -
сти ле и не ке зе мље Афри ке и Цен трал -
не Аме ри ке. 

До раз во ја ви ше мет них ба ца ча гра -
на та до шло је и у дру гим зе мља ма, не са -
мо у Аме ри ци. Ме ђу њим је и Ју жно а -
фрич ка Ре пу бли ка, ко ја је раз ви ла ви ше -
мет ни ба цач гра на те под озна ком MGL-6.
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На ис то ку је
јед на зе мља го ди ну
да на ра ни је од
СССР-а уве ла ба цач
гра на та у свој асор -
ти ман. То је би ла
Пољ ска са мо де лом
Wz.1974 Pal lad. По
концепцији, веома је сличан немачком
HK79, јер се пре пуњења цев ротира
према доле, а обарача је на горњој ле-
вој страни бацача. Цев му је из ра ђе на
од алу ми ни ју ма, док су оста ли де ло ви
од че ли ка. Мо же се по ста ви ти ис под
пред њег ру ко хва та пу ша ка АК-47,
АКМ, АК-74 и њи хо вих пољ ских ко пи ја
Wz.88 и 96. Ме ђу тим, код овог ба ца ча
гра на та по сто ји још јед на про ме на ко ја
тре ба да се из вр ши на са мој пу шци од -
но сно на до њем ру ко хва ту – да се по -
ста ви но ва вр ста ко ја има при кљу чак за
ба цач гра на те на зад њој стра ни. Раз ви -
јен је и ин ди ви ду ал ни мо дел Wz. 1983
Pallad D, на ко ји је мон ти ран пре кла па -

ју ћи кун дак са ауто ма та АКМС. На слон
за ра ме је ма ло де бљи, чи ме су за до во -
љи ли убла жи ва ње уда ра, с об зи ром на
то да је реч о оруж ју ма ле ма се.

Му ни ци ја 40х47 је кла сич ног ти па,
по кон цеп ци ји слич на аме рич кој
40х46SR. Та ко ђе, ко ри сти прин цип ви -
со ког и ни ског при ти ска, где ко мо ру ни -
ског при ти ска чи ни скра ће на ча у ра мет -
ка 7,62х54R, која дозвољава проток ба-
рутних гасова у комору ниског прити-
ска кроз шест отвора. Муниција NGO-
74 је парчадно-разорна, са префраг-
ментисаном кошуљицом. Поред ове,
бацач користи још две врсте вежбовне
муниције.

ПОЉСКО РЕШЕЊЕ

Бацач ММ1 са капацитетом добоша од 12 граната



За раз ли ку од аме рич -
ког ММ-1, у до бош
ста је ду пло ма ње гра -
на та – шест, и кун дак
је као на ауто мат ским
пу шка ма – са мо гућ но -
шћу пре кла па ња. Ме -
ђу тим, Ју жно а фри кан -
ци су оти шли и ко рак
да ље од Аме ри ка на ца
па су на свој MGL-1
угра ди ли и оп тич ки ни -
шан (ко ји се по ка зао
као од лич но ре ше ње), а ве о ма је јед но -
ста ван за ру ко ва ње. Он има, по ред ни -
ша ње ња, мо гућ ност и ме ре ња да љи не
до ци ља. 

Осим тог основ ног мо де ла, раз ви -
ли су још два. Јед но ре ше ње је за ко ри -
шће ње ба ца ча гра на та са во зи ла, где су
на пра ви ли но сач у ко ји ста ју два ба ца ча
и она се мон ти ра ју на ла ка бор бе на и не -
бор бе на во зи ла. Дру ги мо дел је „ми ни”
ко ји има озна ку MGL-4, по га ба ри ти ма
вид но ма њи, а и сам до бош при ма че ти -
ри гра на те ка ли бра 40х46 SR. Тај ба цач
се по ја вио и на бал кан ском ра ти шту – хр -
ват ски RBG-6 од лич на је ко пи ја MGL-6.
Да ли су Хр ва ти раз ви ли но ви си стем
или јед но став но ко пи ра ли по сто је ћи ју -
жно а фрич ки, то са мо они зна ју.

РУ СИ СЕ УКЉУ ЧУ ЈУ У ТР КУ
Ру си су по ну ди ли ва ри јан ту у сво ме

по сто је ћем ка ли бру – 40 mm. На по сто -
је ћи ин дви ду ал ни ба цач гра на та РГМ-40
по ста ви ли су до бош ко ји је имао ка па ци -
тет од шест про јек ти ла. Пу ње ње је опет
оста ло ин те ре сант но. Они не од сту па ју
од свог про ве ре ног си сте ма пу ње ње ба -
ца ча гра на те са пред ње стра не. И на
овом но вом ви ше мет ном ба ца чу гра на те
ко јег су озна чи ли као мо дел 6Г-30, ни су
од сту пи ли од то га. Јед но став но, до бош
се от ко чи и цев се за ро ти ра за не ких 180
сте пе ни та ко да осло бо ди све це ви у ње -
му. За јед но са це ви ро ти ра се и пред њи
по кло пац до бо ша и та ко је омо гу ће но
пу ње ње са пред ње стра не.

И Ру си су по ку ша ва ли са си сте мом
пум па ри ца. Та ко је мо дел ГМ-94, у ма ло
чуд ном ка ли бру, из над це ви у ту бу лар -
ном ма га ци ну сме стио три или че ти ри
про јек ти ла ка ли бра 43 mm. Количина
пројектила зависи од врсте. Поред уоби-
чајених парчадно-разорних постоје још
и термобарични (аеро сол ни), ку му ла тив -

ни, за тим сиг нал ни, па про јек ти ли са су -
зав цем и гу ме ни ме ци. И по ред то га што
је реч о си сте му пум па ри це, ипак има ма -
ло дру га чи ји си стем ра да. Пра зна ча у ра
ис па да пре ма до ле и то ка да се по ме ри
кли зни пред њи ру ко хват уна пред, а при -
ли ком вра ћа ња уна зад вр ши се пу ње ње
и за пи ња ње. То је оп шта су прот ност од
си сте ма пум па ри це. До са да је овај мо -
дел пре жи вео сва мо гу ћа те сти ра ња па
се већ на шао у ру ка ма спе ци ја ла ца – вој -
них, а још ви ше по ли циј ских је ди ни ца. 

ИПАК НЕ ШТО НО ВО
По ред ве ли ких вој них си ла де си се

да и не ка ма ње по зна та или не по зна та
фир ма из не ке зе мље успе шно уче ству је
у раз во ју оруж ја. Та ко је на при мер се -
дам де се тих, из Швај цар ске, јед на до та -
да ано ним на ком па ни ја Sarmac, по ну ди ла
тр жи шту по лу а у то мат ски ба цач гра на те
Falconet, ко ји је био пред ви ђен за упо тре -
бу на ни воу оде ље ња. Кон струк то ри тог
оруж ја сма тра ли су да кла сич ни ба ца чи
гра на та ис па љу ју про јек ти ле са ве о ма ма -
лом по чет ном бр зи ном, ко ја има пре ма ли
до мет у ди рект ној, а не до вољ ну пре ци -
зност у ин ди рект ној ва три. По ред то га,
они су пред ви де ли и упо тре бу по лу а у то -
мат ског ме ха ни зма на прин ци пу тр за ја.

Ова кво за ми шље но оруж је мо ра ло
је да има ре ла тив но сло же ну кон струк -
ци ју. Нај пре, за ве ли ку пре ци зност по -
треб но је оства ри ти и ве ли ку по чет ну
бр зи ну ко ја из но си чак до 400 m/s, а то
одмах захтева и оружје са снажним тр-
зајем. Тај пр ви про блем успе шно је ре -
шен. Пр во је ода бран ве о ма ма ли ка ли -
бар у од но су на ба ца че гра на те и он са -
да из но си 24 mm. Дру ги ко рак од но сио
се на угра ђи ва ње хи дроп не у мат ског
про тив тр за ју ћег уре ђа ја из над це ви ору -
ђа, и као тре ћи, по ста вље на је га сна коч -
ни ца на уста це ви. Та кав си стем омо гу -

ћио је да се цев уву че уну тар сан ду ка.
Са да се цев ду жи не 1.100 mm може сма -
њи ти на 900 mm. Да би се, пак, сма њио
од скок це ви при ли ком отва ра ње ва тре,
ода бра на је пра во ли ниј ска кон фи гу ра -
ци ја – цев је у ли ни ји са кун да ком. 

Оруж је се пу ни ло на кла си чан на -
чин из окви ра ко ји је сме штен ис пред
пи штољ ског ру ко хва та. Falconet je ко ри -
стио две вр сте му ни ци је и то офан зив ну
и де фан зив ну. Офан зив на је кла сич на
пар чад но-ра зор на, а де фан зив на има 12
стре ли ца. Иако је био за и ста ин те ре -
сант но оруж је, ве о ма им пре сив ног из -
гле да, ње го ва нај ве ћа ма на би ла је ре ла -
тив но сла ба офан зив на му ни ци ја, ко ја
очи глед но и због свог ка ли бра ни је мо -
гла да обез бе ди за до во ља ва ју ћи убој ни
ра ди јус. По ред ово га, још је дан раз лог
за од у ста ја ње од овог оруж ја би ла је сло -
же ност при ли ком из ра де, а са мим тим и
це на, пре ве ли ка чак и за Швај цар це.

Но, и по ред не у спе ха са ба ца чем
Falconеt у осва ја њу свет ског тр жи шта,
Швај цар ци не од у ста ју од слич ног оруж -
ја. Ком па ни ја Brandt, та ко ђе из Швај цар -
ске, на ста ви ла је ис тра жи ва ња на ба ца -
чи ма гра на те ве ли ке по чет не бр зи не и
на кон не ко ли ко го ди на на тр жи ште је из -
ба ци ла ба цач гра на те Arpad 600. По што
су зна ли за ма не прет ход ни ка, ком па ни ја
Brandt те жи ла је да не по но ви, па чак и
ис пра ви гре шке. Та ко је ка ли бар са 24
по ве ћан на 35 mm, и до би је на је ефи ка -
сни ја гра на та, ко ја је по ра зор ној мо ћи
успе шно кон ку ри са ла ка ли бру од 40 mm. 

Нови пројектил имао је још већу
почетну брзину. Она је сада износила
600 m/s, и из и ски ва ла је упо тре бу хи -
дроп не у мат ског про тив тр за ју ћег уре ђа -
ја. Ме ђу тим, по ја вио се и од ре ђен про -
блем. На и ме, но ви ка ли бар из и ски вао је
оруж је ве ће ма се, та ко да се из тог раз -
ло га од у ста ло од по лу а у то мат ске паљ бе,
па су се кон струк то ри опре де ли ли за
јед но мет но оруж је. Оруж је је успе шно
деј ство ва ло на тач ка сте ци ље ве, а због
по чет не бр зи не ба цач и про тив ни ско и
спо ро ле те ћих хе ли коп те ра. Вр ста му ни -
ци је би ла је огра ни че на на пар чад ну и
ку му ла тив ну, да би се убр зо по ја ви ле и
дим не. Но, има ју ћи у ви ду сва ки на пре -
дак у од но су на Falconеt, и овај за ни мљи -
ви про је кат ни је при ву као до вољ но па -
жње да би се на шао у ар се на лу на о ру -
жа ња ши ром све та. 

(Наставак у следећем броју)
Иштван ПО ЉА НАЦ
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Од за вр шет ка Дру гог свет ског ра та, услед по тре бе 
да се ре ше нај ра зли чи ти ји за да ци, расло је ша ре ни ло
ауто мо бил ске тех ни ке ар ми ја са обе стра не „гво зде не
за ве се”, та ко да су већ од по ло ви не се дам де се тих 
ауто-пар ко ви би ли то ли ко ра зно вр сни да су одр жа ва ње
и по прав ке по ста ли про блем за ло ги сти ку. Тај про блем
по ку ша ли су у Со вјет ском Са ве зу да пре ва зи ђу про јек том
во зи ла мо ду лар не кон струк ци је – „вод ни ком”.

По сто је спо ре ња ка ко је до шло
до на стан ка „вод ни ка“. Јед ни
из во ри твр де је Ми ни стар ство
од бра не СССР кра јем осам де -

се тих за да ло за да так ГАЗ-у да кон стру и -
ше но во ви ша на мен ско из ви ђач ко-ди -
вер зант ско во зи ло као за ме ну за БРДМ.
Дру ги, пак, по тен ци ра ју чи ње ни цу да се
„вод ник“ у тех нич ком за дат ку скром но

на зи вао ви ша на мен ским вој ним ка ми о -
ном, ко ји је у пер спек ти ви тре ба ло да
за ме ни ста ри дво о со вин ски „ши ши га“ –
ГАЗ-66 (кон фи гу ра ци јом и га ба ри ти ма
на лик до бро нам по зна тој ТАМ-овој
„сто де сет ки“).

Но во мо ду лар но ви ше на мен ско во -
зи ло, ви со ке про ход но сти, пр ви пут је
при ка за но јав но сти на сај му „Сред ства

спа са ва ња ‘94”. Пре зен та ци ја је про шла
скром но и без пом пе, али су во зи ло ипак
при ме ти ли струч ња ци и спе ци ја ли зо ва -
ни но ви на ри, ко ји су га од мах на зва ли
„ру ски хам ви”. Ме ђу тим, тек го ди ну да -
на по сле пре зен та ци је, у де цем бру
1995, у Упра ви за кон струк тор ске и екс -
пе ри мен тал не про јек те ГАЗ-а одр жа на
је прес-кон фе рен ци ја на ко јој је Алек -
сан дар Гри гор је вич Ма сја гин, пр ви чо -
век у оде ље њу „се риј ских про из во да”
(чи тај – вој них во зи ла), го во рио о на -
стан ку „вод ни ка”, ка ко су на зва ли то за -
ни мљи во во зи ло. Иако су про то ти по ви
про из ве де ни у „Ар за ма ском за во ду ма -
ши но град ње”, во зи ло је кон стру и са но у
глав ном кон струк тор ском би роу ГАЗ-а,
где су кон стру и са ни и оклоп ни тран -
спор те ри точ ка ши БТР-70, БТР-80, БТР-
90, раз не мо ди фи ка ци је БРДМ-а, те но -
ви „ти гар”. 

15. септембар 2010.8

„Водник” ГАЗ-39371
предводи колону 
тенкова руске армије
током сукоба у Јужној
Осетији, августа 2008.ПРЕДНОСТ

КАО НЕДОСТАТАК

Вишенаменско модуларно возило ГАЗ-3937/39371



Он је уве ра вао да, без об зи ра што
се не мо же по бе ћи од по ре ђе ња, „вод -
ни ка“ не тре ба на зи ва ти „ру ским хам ви -
јем” јер су код та два во зи ла при ме ње на
пот пу но раз ли чи та кон струк тор ска ре -
ше ња, те да су та два во зи ла ве о ма раз -
ли чи та и на пр ви по глед. „Вод ник” са
„хам ви јем” има са мо не ко ли ко оп штих
слич но сти – не за ви сно осла ња ње свих
точ ко ва, по гон на сва че ти ри точ ка, цен -
трал ни си стем за ре гу ли са ње при ти ска
у пне у ма ти ци ма, сер во-по ја ча ни коч ни
и си стем за упра вља ње, а раз ли ку ју се
по то ме што је „вод ник” те жи од „хам -
ви ја”, али има и ве ћу но си вост, кли ренс,
па и го то во ду пло ве ћу ауто но ми ју.

ОРИ ГИ НАЛ НО РЕШЕЊЕ
За осно ву кон струк ци је упо тре бље -

на је отво ре на са мо но се ћа ка ро се ри ја
ко ја под се ћа на ко ри то. Она је из ра ђе на
од че лич них па не ла спо је них за ва ри ва -
њем и упра во на њу од ла зи до бар део
ма се во зи ла. Дуж иви ца ка ро се ри је из -
ра ђе ни су про фи ли са ни ру бо ви за по ста -
вља ње два де мон та жна мо ду ла – пред -
њег и зад њег. Иако то ни је би ла пр вен -
стве на за ми сао, „вод ник” је због те ко -
ри та сте хер ме ти зо ва не ка ро се ри је до -
био ка рак те ри сти ке ам фи би је, ма да у
стан дард ној опре ми не ма во де ну мла -
зни цу или ели су ко ја би по кре та ла во зи -
ло на во ди, та ко да се на пла ву по кре ће
са мо на ра чун окре та ња точ ко ва и то до
бр зи не од 4 km/h.

Раз ви је не су два ва ри јан те пред њих
мо ду ла. Ра ни ја, аси ме трич на ва ри јан та
пред њег мо ду ла за мо дел ГАЗ-3937 је сте
дво мест на, у ко јој се се ди ште во за ча на -
ла зи са де сне стра не, док је се ди ште ко -
ман ди ра/ра ди сте (пред ви ђе на је уград -
ња ра дио ста ни це Р-163-50У) иза ње га.
Из во зи ла се ула зи и из ла зи кроз отвор
на кро ву и вра та на бо ку. 

Ка сни ја и че шће ви ђе на ва ри јан та
пред њег мо ду ла на мо де лу ГАЗ-39371 је -
сте тро мест на са се ди штем во за ча и су -
во за ча јед ног по ред дру гог и ко ман ди -
ра/ра ди сте иза во за че вог се ди шта. Код
те вер зи је про ме њен је и пред њи део
ка ро се ри је, кон крет но – про ду же на је за
36 цен ти ме та ра, а ме сто во за ча по ме ре -
но ис пред пред ње осо ви не. 

За ула зак и из ла зак из во зи ла во за -
ча и су во за ча пред ви ђе на су боч на вра -
та, а за ко ман ди ра/ра ди сту отвор на
кро ву. Код обе ва ри јан те пред њих мо ду -
ла, мо тор но оде ље ње и оде ље ње за

упра вља ње ме ђу соб но су одво је ни хер -
ме тич ком пре гра дом.

Зад њи мо ду ли мо гу би ти раз ли чи те
на ме не: отво ре на или за тво ре на те рет на
плат фор ма, за тво ре на ка би на за пре воз
људ ства, окло пље на ка би на са ку по лом
са спа ре ним КПВТ и ПКТ, три де сет ми ли -
ме тар ским то пом, сто два де сет ми ли ме -
тар ским ми но ба ца чем, штаб но во зи ло,
мо ду ли за ста но ва ње, ме ди цин ско и ме -
ха нич ко обез бе ђе ње, ци стер на...  Основ -
на пред ност та кве кон струк ци је је што
се и у пољ ским усло ви ма ти мо ду ли мо гу
за ме ни ти за крат ко вре ме, чи ме се ме ња
функ ци ја па јед но исто во зи ло по ста је
ви ше на мен ско у пра вом сми слу те ре чи.
Кон струк то ри „вод ни ка” уве ра ва ју да
мо ду ли за нај ра зли чи ти је на ме не мо гу за
крат ко вре ме би ти кон стру и са ни и из ра -
ђе ни ка ко би се иза шло у су срет по тре -
ба ма сва ког по је ди нач ног на ру чи о ца. 

Во зи ло мо же и да ву че ар ти ље риј -
ска ору ђа ма њег ка ли бра, ми но ба ца че,
ре ак тив не ар ти ље риј ске си сте ме и при -
ко ли це ра зних на ме на. Обе ва ри јан те
„вод ни ка” има ју ни ску си лу е ту, што је
по себ но ва жно у бор бе ним усло ви ма. 

До бар део скло по ва и агре га та упо -
тре бље них на „вод ни ку” је са се риј ски
про из во ђе них во зи ла, па је за по чи ња ње

ње го ве се риј ске про из вод ње би ло мо гу -
ће оства ри ти уз ре ла тив но скром ну и
јеф ти ну тех но ло шку при пре му.

Стан дард ни ме њач је пе то сте пе ни
ме ха нич ки са јед ним сте пе ном пре но са
за ход уна зад, спа рен са дво сте пе ним
ре дук то ром обез бе ђу је до вољ но обрт -
ног мо мен та у ве ли ком ди ја па зо ну бр зи -
на, што сва ка ко по зи тив но ути че на про -
ход ност во зи ла. Оба скло па по зајм ље на
су из по сто је ће ГАЗ-ове про дук ци је. Ин -
те ре сант но је по ме ну ти да је из ме њач -
ке ку ти је из ве де но при кључ но вра ти ло

на ко је се мо гу при кљу чи ти уре ђа ји нај -
ра зли чи ти јих на ме на, ка кви су на при -
мер пар во де них мла зни ца уз по моћ ко -
јих бр зи на „вод ни ка” на во ди до сти же
12 km/h. 

По гон ски мо сто ви има ју са мо бло -
ки ра ју ће ди фе рен ци ја ле, та ко да ако
точ ко ви про кли за ју у сне гу, бла ту или
пе ску, они ауто мат ски бло ки ра ју оне ко -
ји про кли за ва ју, а „вод ник” на ста вља да -
ље. У за ви сно сти од усло ва на пу ту (или
че шће бес пу ћу), мо же се укљу чи ва ти и
ис кљу чи ва ти по гон и на пред њим точ ко -
ви ма. За ни мљи во је да „вод ник” не ма хо -
мо ки не тич ке згло бо ве, баш као што их
не ма ју ни БТР-60/70/80, већ кар дан ске,
али се при ли ком скре та ња не ја вља ју ви -
бра ци је или тр за ји, иако те о ри ја ка же да
би не што та кво тре ба ло да се до га ђа.

Од БТР-80 по зајм ље ни су не за ви -
сно тор зи о но осла ња ње точ ко ва на по -
преч ним ра ме ни ма и са ми точ ко ви са
цен тра ли зо ва ним си сте мом за ре гу ли са -
ње при ти ска у пне у ма ти ци ма из ка би не
у ди ја па зо ну од 0,7 до 4,5 kg/cm². То ре -
ше ње оправ да но је са аспек та тех нич -
ких ка рак те ри сти ка, уни фи ка ци је и на
кра ју – це не. Исто та ко по сту пи ли су и
твор ци „ти гра” и ис ко ри сти ли све што
им је већ би ло до ступ но. На „вод ни ка”
су по ста вља не две вр сте пне у ма ти ка:
стан дард ни К-58, ди мен зи ја 13.00х18”
на на плат ку 9.00х18”, а мо гу се до би ти и
пне у ма ти ци от пор ни на мет ке И-К2.2
ди мен зи ја 14.00х18” на на плат ци ма ди -
мен зи ја 10.00х18”.

Си стем за упра вља ње је ме ха нич ки,
са хи дра у лич ним сер во-по ја ча њем, код
ГАЗ-3937 са јед ним рад ним ци лин дром,
а код ГАЗ-39371 са два. Коч ни си стем је
са до бо ши ма и хер ме ти зо ван, та ко да на
функ ци ју коч ни ца не ути че по та па ње у
во ду, бла то или пе сак. Елек тро ин ста ла -
ци ја је два де сет че тво ро волт на са два
аку му ла то ра ка па ци те та 110 Ah или че -
ти ри аку му ла то ра ка па ци те та 55 Ah.

Од на стан ка до да на шњег да на мо -
гли су се на „вод ни ци ма” ви де ти мо то ри
раз ли чи тих про из во ђа ча. Био је ту че -
тво ро ци лин дрич ни тур бо-ди зел „Ка тер -
пи лар” 3114 рад не за пре ми не 4.400 cm³
са 109 kW (148 КС). На јед ном од про то -
ти по ва био је ше сто ци лин дрич ни ва зду -
шно хла ђе ни тур бо-ди зел ГАЗ-5423 рад -
не за пре ми не 6.230 cm³ са 129 kW (175
КС), али је про из вод ња тог мо то ра у ме -
ђу вре ме ну пре ки ну та, па је за ме њен ше -
сто ци лин дрич ним тур бо-ди зел мо то ром
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Реч „вод ник” има два зна че ња у
ру ском је зи ку. Оно ту ма че ње ко га мо -
же те на ћи у реч ни ци ма је сте „бро да -
рац” – онај ко ји ра ди на бро до ви ма.
Та ко ђе, ста ро сло вен ска ми то ло ги ја
ка же да је „вод ник” – во де ни дух, го -
спо дар во де них про стран ста ва. На ма
оста је са мо да на га ђа мо ко је од та два
ту ма че ња су „ку мо ви” има ли у ви ди
„кр сте ћи” но во во зи ло.

НАЗИВ



ГАЗ-5625 рад не за пре ми не 3.200 cm³ са
145 kW (197 КС) за ко га је ли цен ца ку -
пље на од аустриј ског „Шта је ра”. На не -
ко ли ко „вод ни ка” на ме ње них ци вил ном
тр жи шту про из во ђач је ишао „на си гур -
ну кар ту” и угра дио ја пан ске пе то ци лин -
дрич не ат мос фер ске ди зел мо то ре „Хи -
но” J07Ц рад не за пре ми на 6.634 cm³ са
121 kW (165 КС) На кра ју, био је ту и до -
ма ћи пер спек тив ни че тво ро ци лин дрич -
ни тур бо-ди зел мо тор са че ти ри вен ти -
ла по ци лин дру ЈаМЗ-460 рад не за пре -
ми не 3.988 cm³ са 118 kW (160 КС). Иако
је овај мо тор имао од ли чан мак си мал ни
обрт ни мо ме нат од 588 Nm при ни ских
1600 о/min, био је још увек си ров про је -
кат ко ји је тра жио да ље уса вр ша ва ње. 

Из ГАЗ-а су уве ра ва ли да је уз стан -
дард ну спој ни цу и тран сми си ју, у „вод -
ни ка” мо гу ћа уград ња го то во би ло ког
дру гог мо то ра сна ге до 275 КС. Осим
стан дард ног пе то сте пе ног ме ха нич ког
ме ња ча, ку пац је мо гао да ода бе ре и
ауто мат ски ме њач, па чак и са вре ме ни
„тип тро ник”.

ОД ЛИЧ НА ПРО ХОД НОСТ
У то во зи ло мо же се ући кроз отво -

ре на кро ву и ве ли ки број вра та на бо ко -
ви ма, а ула зак олак ша ва ју број ни но го -
сту пи и др шке рас по ре ђе не на по треб -
ним ме сти ма. 

Као што би се мо гло и оче ки ва ти,
ме сто во за ча про јек то ва но је ве о ма
аскет ски – све је про сто, без су ви шних
де та ља, у вој ном ма ни ру. Код обе вер зи -
је пред њих мо ду ла са мо се се ди ште во -
за ча мо же по ме ра ти по хо ри зон тал ној и
вер ти кал ној, док су оста ла по де си ва са -
мо по вер ти кал ној рав ни. Сви нео п ход -
не ко ман де и пре ки да чи су на до хват ру -
ке, а ин стру мен ти по зајм ље ни са дру гих
во зи ла ГАЗ-а. Упра вљач је пре у зет из ла -
ког ка ми о на „га зе ла” и по што је си стем
за упра вља ње сер во по ја чан, ни је би ло
по тре бе да он бу де ве ћег преч ни ка, а и
би ло је нео п ход но во ди ти ра чу на о оп -
ти мал ном ис ко ри шће њу про сто ра у ка -
би ни. 

Пре глед ност са во зач ког ме ста је
ве о ма до бра, а то ме до при но се и ве ли ки
ре тро ви зо ри са ле ве и де сне стра не.

Ко ман де „вод ни ка“ не мо гу се на -
зва ти пот пу но ауто мо бил ским, али ипак
омо гу ћа ва ју ла ко упра вља ње во зи лом.
Се ди шта су нај про сти ја мо гу ћа и без би -
ло ка квих боч них осло на ца, јер из фа -

бри ке уве ра ва ју да се
би ло ка ква дру га кон -
струк ци ја се ди шта
про сто по ло ми у во -
жњи по те шком те ре -
ну. У во зи ло се угра ђу -
ју си сте ми са хла ђе ње
и ауто ном но гре ја ње
ка би не, или жар гон ски
ре че но – „вод ник“ има
„кли му” и „ве ба сто”.

Што се ти че „вод -
ни ко вих” во зних ка рак -
те ри сти ка, оне су, ка ко
се мо гло оче ки ва ти,
ве о ма до бре. У за ви -
сно сти од угра ђе ног
мо то ра и ме ња ча, мак -
си мал на бр зи на из но -
си од 110 па све до 140 km/h, ко ли ко се
по сти же са ЈаМЗ-овим мо то ром. Убр за -
ња од 0 до 100 km/h кре ћу се око 20 s,
преч ник за о кре та је 10 m, што је са свим
до вољ но да „вод ник” бу де до вољ но аги -
лан и рав но пра ван уче сник у са о бра ћа -
ју. По тро шња ди зел го ри ва кре ће се у
гра ни ца ма од 15 до 20 ли та ра на 100 km
пу та, што, с об зи ром на ма су во зи ла –
ко ја иде до се дам то на – и све, са мо не
аеро ди на мич ну ка ро се ри ју, је сте са -
свим со ли дан ре зул тат. „Вод ник” има
два ре зер во а ра – је дан за пре ми не 80,
дру ги 120 ли та ра, што је до вољ но за
ауто но ми ју од око 1.000 ки ло ме та ра. 

Ме ђу тим, оно што сва ког ко ри сни -
ка „вод ни ка“ ви ше ин те ре су је је сте ње -
го ва про ход ност на те шком те ре ну. За -
хва љу ју ћи по го ну на сва че ти ри точ ка са
не за ви сним осла ња њем, сна жном мо то -
ру, ре дук то ру, са мо бло ки ра ју ћим ди фе -
рен ци ја ли ма, те рен ским пне у ма ти ци ма,
ви со ком кли рен су (475 mm), цен трал -
ном си стем за ре гу ли са ње при ти ска ва -
зду ха у пне у ма ти ци ма, глат ком дну во -
зи ла и од лич ној рас по де ли ма се во зи ла
на пред њу и зад њу осо ви ну, про ход ност
„вод ни ка” не мо же и не сме да се до ве -
де у пи та ње. Мо жда би се про ход ност
мо гла бо ље опи са ти па ра фра зи ра њем
јед не ре че ни це ју на ка из фил ма: „Мој
вод ник мо же да се поп не уз ма сну бан -
де ру!“. 

На пе ско ви том те ре ну „вод ник“ по -
ка зу је бо љу про ход ност од дво о со вин -
ског вој ног ка ми о на ГАЗ-66, чак и че тво -
ро о со вин ских оклоп них тран спор те ра
точ ка ша БРТ-70 и БТР-80. Осла ња ње
точ ко ва је ме ко, та ко да се осе ћа љу ља -
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ње по по преч ној оси ка да се пре ла зи
пре ко пре пре ка ти па „ле же ћих по ли ца -
ја ца”. У кри ви на ма или то ком про ме не
прав ца при ли ком пре ти ца ња на ги ња ње
ка ро се ри је ни је ве ли ко, иако „вод ник” у
си сте му за осла ња ње не ма ни ка кве по -
лу ге за ста би ли за ци ју. Ти ква ли те ти, ба -
рем на па пи ру, чи не во зи ло не за мен љи -
вим за је ди ни це за бр зо ре а го ва ње, из -
во ђе ње из ви ђач ких за да та ка и ди вер -
зант ских ак ци ја. 

НЕ ДО СТА ЦИ
Јед на од глав них за мер ки „вод ни ку”

је сте упра во ње го ва мо ду лар на кон -
струк ци ја. На и ме, из ме ђу пред њег и
зад њег мо ду ла је пре гра да ко ја је огра -
ни чи ла упо треб ну вред ност во зи ла у
бор бе ним деј стви ма: би ло је не мо гу ће
пре ба ци ти се из пред њег мо ду ла са ме -
ста су во за ча или ко ман ди ра/ра ди сте, на
ме сто, на при мер ни шан џи је на КПВТ у
зад њем мо ду лу, а да се не на пу шта си -
гур ност окло пље не ка би не. 

Ре ла тив но ви сок „струк” во зи ла и
ко ри та ста хер ме тич на ка ро се ри ја усло -
ви ла су да вра та, ко ја се на ла зе са мо на
мо ду ли ма, бу ду ре ла тив но ма њих ди -
мен зи ја. Да би се сме сти ло у во зи ла, по -
треб на је од ре ђе на спрет ност и вој нич -
ка фи зич ка кон ди ци ја, али ипак мо же се
објек тив но ре ћи да је то је дан од ми ну -
са „вод ни ка”. 

По што је ка ро се ри ја ре ла тив но
уска, пре ма ре чи ма оних ко ји су има ли
при ли ке да ис про ба ју „вод ни ка“, оба мо -
ду ла су по ма ло те сна по ши ри ни, што је
сва ка ко још је дан не до ста так.

Иако је у во зи ло угра ђен ин тер фон
Р-174, за ко га је де кла ри са но да омо гу -
ћу је ко му ни ка ци ју до ни воа спољ не бу ке
од чак 133 dB, бу ка мо то ра и тран сми си -
је прак тич но су оне мо гу ћа ва ли ко му ни -
ка ци ју из ме ђу чла но ва по са де. Ви ше је
раз ло га за то. Звуч на изо ла ци ја мо тор -
ног оде ље ња прак тич но не по сто ји, а
мо тор има за и ста ру ди мен та ран и ве о ма
не е фи ка сан из дув ни си стем. Уз то, из -
дув мо то ра био је усме рен ис под ка ро -
се ри је, та ко да се бу ка ре флек то ва ла од
под ло ге на рав но дно ка ро се ри је ко је је
звук пре но сио у уну тра шњост во зи ла.

Мо же се при ме ти ти да су точ ко ви
на „вод ни ку” по ста вље ни из ван основ -
них га ба ри та ка ро се ри је. По ре чи ма
кон струк то ра, иде ја је би ла да се при ли -
ком евен ту ал ног на и ла ска на ми ну, њен
удар ни та лас усме ри што да ље од по са -
де во зи ла. На жа лост, те тврд ње не мо гу
да про ме не чи ње ни цу да рав на до ња
стра на во зи ла сни жа ва ње го ву жи ла вост
и чи ни га под ло жним на деј ства ми на.
Оста је пи та ње за што да нас, у вре ме ви -
ше не го очи те ши ро ке упо тре бе им про -
ви зо ва них ми на на свим рат ним по при -
шти ма у све ту, ко је иде до те ме ре, да је
у реч ни ке ушла но ву реч – „ieded” (у сло -
бод ном пре во ду – на пад нут им про ви зо -
ва ном ми ном), кон струк то ри „вод ни ка”
ни су при бе гли опро ба ном на чи ну за -
шти те по са де од ми на – до њој стра ни
ка ро се ри је из ра ђе ној у об ли ку сло ва V. 

Кон струк то ри „вод ни ка“ твр де да су
мо ду ли ти ко ји би тре ба ло да пру жа ју
про тив мин ску за шти ту. Они ма ко ји се
упо зна ју ма кар ле ти мич но са кон струк ци -
јом тог во зи ла, ово об ја шње ње ни је пре -
те ра но увер љи во: пред њи мо дул са мо са
гор ње стра не по кри ва мо тор но и оде ље -
ње за упра вља ње, док зад њи мо дул све -
јед но прак тич но мо же да има са мо рав но
дно (чи тај – сла бо от пор но на ми не). Ово
још ви ше чу ди ако се зна да су код БПМ-
97 „ви стре ла”, ку ди ка мо ма ње ам би ци о -
зног про је кат од „вод ни ка”, кон струк то -
ри при ме ни ли ре ше ње са до њом стра ном
ка ро се ри је у об ли ку сло ва V.

Исти слу чај је и са бо ко ви ма ка ро -
се ри је. Код ве ћи не слич них во зи ла, боч -
не стра ни це по ста вље не су под из ве -
сним углом и чи не да се ко ли ко-то ли ко
по ве ћа ва шан са да од ње ри ко ше ти ра
про јек тил, а та ко ђе и по ве ћа ва ефек тив -
на де бљи на окло па. „Вод ни ко ве” боч не
стра ни це го то во су вер ти кал не и он сам
је про сто ква дра ти чан као ци гла.

По ме ну ти не до ста ци не би би ли та -
ко дра стич ни и ре ак ци је то ли ко не га тив -
не, ка да би „вод ник” био ис по ру чи ван
као за ме на за ста ри дво о со вин ски ка ми -
он ГАЗ-66, а не као за ме на за раз ли чи те
оклоп не тран спор те ре. То је до во ди ло
до не за до вољ ства вој ни ка, јер они ова -
кве гре шке не рет ко пла ћа ју соп стве ним
жи во ти ма.

СПО РЕ ЊА
На дру гој стра ни, „вод ник” је због

свог су ро вог из гле да и ве о ма до брих те -
рен ских ка рак те ри сти ка, те мо ду лар но -
сти, ко ја омо гу ћа ва да сва ки на ру чи лац
до би ја во зи ло ко је ис пу ња ва ње го ве
спе ци фич не по тре бе, сте као од ре ђе ну
по пу лар ност на ци вил ном тр жи шту јер
ње го ви по ме ну ти не до ста ци као вој ног
во зи ла ни су има ли зна ча ја за ци вил ног
куп ца. Упра во та мо ду лар на кон струк ци -
ја омо гу ћи ла је про из во ђа чу да се пре о -
ри јен ти ше на ци вил но тр жи ште и по ну -
ди „вод ни ка” у вре ме ка да су из о ста ле
на руџ би не од ар ми је. У са рад њи са ком -
па ни јом „По лакс” из Оде се, фа бри ка из
Ар за ма са за по че ла је про из вод њу по је -
ди нач них на руџ би на ци вил них ва ри јан -
ти „вод ни ка”. По след њи мо дул био је
ре ди зај ни ран, во зи ло је опре ма но лук су -
зном опре мом, уна пре ђе на је ер го но ми -
ја и по бољ шан ком фор, изо ла ци ја од бу -
ке. Ка би на је опре ма на си сте ми ма за
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Про јек то ва ње екс пе ри мен тал ног
во зи ла кон фи гу ра ци је 4х4 по че ло је
још дав не 1985. у по зна том Цен трал -
ном на уч но и стра жи вач ком ауто мо -
бил ском и ауто мо тор ном ин сти ту ту
НА МИ у Мо скви, под озна ком НА МИ-
0281. Осо бе но сти тог во зи ла би ли су
мо тор по ста вљен по за ди, не за ви сно
хи дроп не у мат ско осла ња ње свих точ -
ко ва, пне у ма ти ци са цен трал ним си -
сте мом кон тро ле при ти ска и са мо но -
се ћа хер ме ти зо ва на ка ро се ри ја. Због
то га што је пут нич ко-те рет ни оде љак
био на сре ди ни во зи ла, рас по ред оп -
те ре ће ња осо ви на и ди фе рент на пла -
ву ни су за ви си ли од ма се те ре та.
Иако је то кон фи гу ра ци ја ве о ма раз -
ли чи та од „вод ни ко ве”, упра во она је
би ла ин спи ра ци ја за но во во зи ло.

НАМИЈЕВ ПРОТОТИП

„Водникова” проходност 

не доводи се у питање



гре ја ње и хла ђе ње по же љи куп ца, ин -
тер фо ном и аудио си сте мом, ви тлом за
из вла че ње во зи ла и пум пом за ис пум па -
ва ње во де из ка би не.

Ко мер ци ја ли за ци ја „вод ни ка” би ла
је ин те ре сант на и љу ди ма из ком па ни је
„Тех но сер вис-Н” из Ни жњег Нов го ро -
да, ко ја је за по че ла про из вод њу ци вил -
не вер зи је во зи ла са од лич ним ја пан -
ским „Хи но” мо то ром. Због ви со ке це не
уво зног мо то ра, про из вод ња те вер зи је
је пре ста ла, а за ме нио га је зло срећ ни
до ма ћи мо тор ГАЗ-5625. 

Не ка ко у то вре ме по ве ла се прав -
на бор ба око то га ко ме ће се при зна ти
„очин ство” над „вод ни ком”. По зна то је
да је он при ка зан јав но сти 1994, да је
2000. у „Ар за ма ском за во ду ма ши но -
град ње”, де лу кор по ра ци је ГАЗ, из ра ђе -
на екс пе ри мен тал на се ри ја тих во зи ла
са (са да је то ја сно) ве о ма не ја сном пер -
спек ти вом. Он да, то ком 2001. струч ња -
ци „Тех но сер вис-Н”, ина че бив ши ин -
жи ње ри ГАЗ-а ко ји су би ли ан га жо ва ни
на раз во ју „вод ни ка”, во зи ло су опре ми -
ли ра ни је по ме ну тим ја пан ским мо то -
ром, из ме ни ли тран сми си ју и па тен ти -
ра ли ту мо ди фи ка ци ју у ру ском др жав -
ном за вод за па тен те – „Ро спа тен ту” са
на ме ром да са во зи лом иза ђу на ци вил -
но тр жи ште. 

Пар го ди на ка сни је до шло је до
про ме на у ком па ни ји ГАЗ, ка да је на ње -
го во че ло до шла еки па ме на џе ра ко ја
се на ме ри ла да до ве де у ред ком па ни ју
и ње ну ин те лек ту ал ну имо ви ну. Прав -
ни ци ГАЗ-а оспо ра ва ли су „Тех но сер ви -
су-Н” па тент но пра во на мо ди фи ко ва ну
вер зи ју „вод ни ка“ и од „Ро спа тен та“
тра жи ли пре и спи ти ва ње ра ни је до не те
од лу ке. Да би пот кре пи ли сво ју тврд њу
ка ко упра во они има ју аутор ство над
„вод ни ком”, из ГАЗ-а су пре до чи ли мно -
го број не јав но до ступ не ма те ри ја ле и
пу бли ка ци је у ко ји ма се по ми њу ис пи -
ти ва ња но вог во зи ла, опи су је ње го ва
кон струк ци ја и тех нич ке ка рак те ри сти -
ке. Та да „Ро спа тент” по ни шта ва сво ју
од лу ку из 2001, ко јом се утвр ђу је да сва
пра ва на про из вод њу „вод ни ка” има
„Тех но сер вис-Н” и од лу чу је да је он
раз ра да ГАЗ-а. Из ГАЗ-а су до шли ко -
мен та ри да „Ро спа тент” ни је за шти тио
са мо њи хо ву ин те лек ту ал ну, већ и од -
брам бе ну моћ др жа ве јер је „па тент за
вод ни ка мо гао да оде из ван гра ни ца Ру -
си је”. По том је кра јем 2004. „Тех но сер -
вис-Н” тра жио по нов но раз ма тра ње

од лу ке „Ро спа тен та”, на во де ћи да се
сли чан спор од и грао и ра ни је, ка да је
„Тех но сер вис-Н” ус пео да ре ги стру је
па тент. Јед на од њи хо вих за мер ки би ла
је и та да при ли ком по след њег раз ма -
тра ња жал бе ГАЗ-а, то ком по ступ ка у
„Ро спа тен ту” ни је би ло пред став ни ка
„Тех но сер вис-Н”.

БУ ДУЋ НОСТ
Ни ко не зна ка ко ће се на ста ви ти

та са га у суд ни ци, а не зна се ни бу дућ -
ност са мог „вод ни ка”. По ста вља се пи -
та ње ко ме и за што он тре ба. Ар ми ји,
очи глед но, не тре ба она кав ка кав је да -
нас. Је ди ни вој ни ку пац је сте ар ми ја

Уру гва ја – укуп но 48 во зи ла у вер зи ји
ГАЗ-39371 ис по ру че но је тој зе мљи у
де цем бру 2006. го ди не као део ком пен -
за ци је за ста ре ду го ве Со вјет ског Са ве -
за. Са „вод ни ци ма” је ис по ру че на и ве -
ли ка ко ли чи на ре зер вних де ло ва за ра -
зна во зи ла ру ске про из вод ње ко ја у
свом са ста ву има уру гвај ска ар ми ја, а
од укуп не су ме ду га од би је но је 25 ми -
ли о на до ла ра. На ме ра уру гвај ске ар ми -
је би ла је да „вод ни ци ма” за ме ни ста ри -
ја во зи ла уру гвај ског кон тин ген та рас -
по ре ђе ног у ми ров ној ми си ји УН у Кон -
гу (MO NUC).

Је дан од ве ћих на ру чи ла ца мо гло
би да бу де Ми ни стар ство за ван ред не
си ту а ци је (МЧС) Ру си је или ру дар ске и
нафт не ком па ни је, али њи хо ве на руџ -
би не до да на шњег да на из о ста ју. Уз це -
ну од 60 до 80 хи ља да до ла ра за основ -
ну ва ри јан ту, ни је до во љан ни обим по -
је ди нач них на руџ би на од при ват них ли -
ца да се „вод ник” за др жи у про из вод -
њи. 

У слич ној си ту а ци ји био је и по ме -
ну ти БПМ-97 (Бор бе ни по гра нич ни
ауто мо бил мо дел 1997), во зи ло ко је на
се бе мо же да пре у зме до бар део „вод -
ни ко вих” за да та ка, ко ји је ни шта дру го
до јеф тин про је кат тран спор те ра точ ка -
ша са са мо но се ћом окло пље ном ка ро се -
ри јом и еле мен ти ма за шти те од ми на на
по стро ју и агре га ти ма се риј ских ка ми о -
на Ка мАЗ-а. Про шао је ис пи ти ва ња, ре -
ги стро ва ни су не ки не до ста ци ко је су
кон струк то ри на сто ја ли да ис пра ве, чак
је ма ња ко ли чи на тих во зи ла ис по ру че -
на ми ни стар стви ма уну тра шњих по сло -
ва Ка зах ста на и Азер беј џа на, и он да је
за бо ра вљен, чи ни ло се – за у век. Ме ђу -

тим, три на ест го ди -
на по сле пр вог по ја -
вљи ва ња, на ово го -
ди шњој де ве то мај -
ској па ра ди у Мо -
скви при ка за на је
не го ва уна пре ђе на
вер зи ја у па рад ном
стро ју. То за и ста је -
сте не ки знак. Не
зна се ка кав, али је
ипак знак. Ју нак ове
при че, „вод ник”, не
до би ја ни ка кве зна -
ко ве са би ло ко је
стра не и чи ни се да
не ће ус пе ти да се
из бо ри за сво је ме -

сто под сун цем, већ ће оста ти са мо још
је дан за ни мљив и не ре а ли зо ван про је -
кат ру ске вој не ин ду стри је.

Тре ба при зна ти да је иде ја мо ду -
лар ног во зи ла оста ви ла траг – јед на од
но ви јих раз ра да ГАЗ-а је „ка ра тељ”, вој -
ни те рен ски ауто мо бил стан дард не кон -
струк ци је са из у зет ком зад њег де ла, ко -
ји је из ра ђен та ко да се на ње му ве о ма
бр зо мо гу за ме ни ти функ ци о нал ни мо -
ду ли раз ли чи те на ме не. Ту је и нај но ви -
ја раз ра да вој ног те рен ског ауто мо би ла
мо ду лар не кон струк ци је – „волк“, чи ји
су про то ти по ви по ка за ни по чет ком ју ла
ове го ди не на пр вом ме ђу на род ном фо -
ру му „Тех но ло ги је у ма ши но град њи
2010”, одр жа ном у Мо скви. Да би смо
са зна ли ка ква ће би ти њи хо ва суд би на,
мо ра ће мо да са че ка мо још не ко ли ко го -
ди на. Ка да је о „вод ни ку” реч из гле да да
нас сва ка на ред на го ди не све ви ше уве -
ра ва у то да је то био про је кат без ре ал -
не пер спек ти ве. 

Дра ган АВРА МОВ

15. септембар 2010.12

„Водник” произведен у

компанији „Техносервис-Н”

из Нижњег Новгорода



Oснов ни школ ски ави он аме ри -
ч ких ору жа них сна га је Т-6А.
То је јед но мо тор ни тур бо е ли -
сни ави он, ни ско кри лац, ме -

тал не кон струк ци је са ма њим уде лом
ком по зит них ма те ри ја ла. Иден ти чан мо -
дел ко ри сте сви ви до ви аме рич ке вој ске
за основ ну ле тач ку обу ку, што ра ни је ни -
је био слу чај, има ју ћи у ви ду по сло вич не
раз ли чи то сти у зах те ви ма мор на ри це и
ва зду хо плов них сна га. Ави он је иза бран
на кон кур су JPATS (Joint Primary Aircraft
Training System) за за јед нич ки школ ски
ави он аме рич ких ору жа них сна га, ко ји је
спро ве ден по чет ком де ве де се тих. Ин те -
ре сант но је да су у окви ру тог кон кур са
аме рич ки пи ло ти ле те ли и на до ма ћем
ави о ну Г-4 о ко јем су се ве о ма по хвал но
из ра зи ли. За по бед ни ка кон кур са иза -
бран је тур бо е ли сни мо дел Т-6А „тек сан
2” (Te xan II), ко ји је озна ком на сле дио по -
зна ти клип ни школ ски Т-6 „тек сан” из
пе ри о да Дру гог свет ског ра та.

„Тек сан 2” је у ства ри био ре ди зај -
ни ра ни швај цар ски „пи ла тус” PC-9 ко јег
је ком па ни ја „Бич крафт” (Be ec hcraft) по -
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Ш к о л с к и  а в и о н  А Т - 6 В

ЕВОЛУЦИЈА
ТЕКСАНА
По вра так иде ји на о ру жа ва ња ла ким тур бо е ли сним 
бор бе ним ави о ни ма по сте пе но се ма те ри ја ли зу је 
но вим ти по ви ма ва зду хо пло ва или на до град њом 
по сто је ћих мо де ла. Нај ак ту ел ни ји про грам је сте LA AR,
ко ји пред ста вља раз вој ни по ду хват аме рич ких 
ва зду хо плов них сна га (USAF). Зах те ви тог про гра ма
тре нут но де фи ни шу прав це раз во ја ла ких 
тур бо е ли сних бор бе них ави о на. По след њи мо дел, 
ди рект но про и за шао из зах те ва про гра ма LA AR, 
но си озна ку АТ-6B „тек сан 2” (AT-6B Te xan II) 
и да ља је ге не за швај цар ског „пи ла ту са” PC-9, 
од но сно ње го ве аме рич ке вер зи је Т-6А. 



ну ди ла у са рад њи са Швај цар ци ма.
Прем да ви зу ел но слич ни, PC-9 и Т-6А
по се ду ју и до ста раз ли чи то сти. Из ме ђу
оста лог, Т-6А је од PC-9 те жи за 22 од -
сто, од но сно за око 550 ки ло гра ма.
Шта ви ше, по је ди ни аме рич ки из во ри
твр де да су PC-9 и Т-6 ком па ти бил ни са -
мо у гу ма ма за но ге стај ног тра па. До са -
да су аме рич ке ору жа не сна ге при ми ле
ви ше од 500 при ме ра ка Т-6 у не ко ли ко
под вер зи ја, а про це њу је се да би до
кра ја 2015. тре ба ло да бу де ис по ру чен
и по след њи од 768 на ру че них ави о на
овог ти па.

ВАРИЈАНТЕ
Осим аме рич ког ва зду хо плов ства,

за мо дел Т-6А од лу чи ли су се и дру ги ко -
ри сни ци по пут Грч ке, Изра е ла, Ира ка,
Ка на де (ло кал на озна ка CT-156), Ма ро ка
и Не мач ке (ави о ни се на ла зе у САД и но -
се аме рич ке озна ке). Сви ти ави о ни, из у -
зев 20 при ме ра ка за Грч ку, би ли су не на -
о ру жа ни. Грч ка се ри ја је до би ла су фикс
NTA и од ли ку је се мо гућ но шћу под ве ша -

ва ња не во ђе них ра кет них зр на, кла сич -
них авио-бом би и до пун ских ре зер во а ра
го ри ва. Ипак, ва тре не мо гућ но сти те
вер зи је са на ве де ним вр ста ма убој них
сред ста ва, у са вре ме ним усло ви ма мо гу
да се сма тра ју са мо сим бо лич ним.

Сле де ћа ите ра ци ја у раз во ју ави о -
на T-B би ла је вер зи ја T-6B, опре мље на
„ста кле ним“ ка бин ским про сто ром и на -
ме ње на вир ту ел ној бор бе ној обу ци,
што је у ар хи тек ту ри ави о ни ке зна чи ло
уво ђе ње гор њег (HUD) и до њих при ка -
зи ва ча (HDD) и си сте ма ко ман ди „ру ке
на га су и па ли ци“ (HO TAS). При ка зи ва -
чи са теч ним кри ста ли ма за ме ње ни су
ви ше функ ци о нал ним дис пле ји ма ве ћих
ди мен зи ја. Уве ли су сна жни ју ра чу нар -
ску је ди ни цу и не за ви сне ма ги стра ле
по да та ка Arinc 429 и 1553 B. Основ ни
на ви га циј ски си стем по ста ла је GPS/INS
плат фор ма. По сто је ћа ави о ни ка на T-6B
омо гу ћа ва си му ла ци ју упо тре бе пра вих
убој них сред ста ва, пре све га у фик тив -
ном деј ству по ци ље ви ма на коп ну. По -
се бан до мен учев но сти ави о на об у хва та
и мо гућ ност си му ли ра ња ве ли ког бро ја
от ка за од ин струк то ра из зад њег ка бин -
ског про сто ра. Сим бо логија на при ка зи -
ва чи ма и ко ри снич ки ин тер фејс слич ни
су они ма при ме ње ним на са вре ме ним
ви ше на мен ским бор бе ним ави о ни ма че -
твр те ге не ра ци је. 

15. септембар 2010.14

Под ра зу ме ва се да ави он ко ји за до во ља ва LA AR зах те ве мо же да бу де
упо тре бљен са трав на тих и дру гих сла би је при пре мље них по лет но-слет них по -
вр ши на. У ком пле ту ње го ве ави он ске опре ме за са мо за шти ту оба ве зно мо ра ју
да се на ла зе: си стем за упо зо ре ње на ис па ље не про тив а ви он ске ра ке те
(MAWS), сиг на ли за тор ра дар ског озра че ња (RWR), дис пен зер ИЦ и ра дар ских
ма ма ца, оклоп на за шти та за ка бин ски про стор и по гон ску гру пу. По же љан је и
ма ли то плот ни од раз ле те ли це. Ми ни мал но де фи ни са но вре ме оста ја ња у ва -
зду ху је пет са ти (уз оба ве зну ре зер ву го ри ва за још 30 min ле та), пре ци зи ра -
ни до лет је нај ма ње 1.600 ки ло ме та ра. Ква ли тет на ко јем се ин си сти ра су уре -
ђа ји за ве зу по да та ка (да та-линк), ко ји ма је мо гу ће у ре ал ном вре ме ну пре но -
си ти и раз ме њи ва ти сним ке са сен зо ра са дру гим ко ри сни ци ма. Ави он мо ра да
има и опре му за из ви ђа ње, над гле да ње и при ку пља ње оба ве штај них по да та ка
(ISR). Оба ве зни су ла сер ски озна ча вач ци ља, елек тро оп тич ки си сте ми (ТВ ка -
ме ра) и ИЦ сен зор. 

Зах те ви за на о ру жа ње под ра зу ме ва ју ин те гра ци ју ва тре ног на о ру жа ња,
ин те гри са них или у кон теј не ри ма, за тим кла сич них авио-бом би ка ли бра до 250
ки ло гра ма, не во ђе них ра кет них зр на 70 mm, ра кет них зр на са дим ним пу ње -
њем за озна ча ва ње ци ље ва... Као по жељ не ка рак те ри сти ке ис так ну ти су пла -
фон ле та од 9.000 m, ду жи на по ле та ња и сле та ња до 1.800 m и мо гућ ност из -
во ђе ња основ них акро бат ских фи гу ра у вер ти кал ној рав ни (пе тља, пре вр та ње,
имел ман итд.). 

LAAR ЗАХТЕВИ

Сма тра се да је глав ни ква ли тет 

ави о на АТ-6В, у од но су 

на кон ку рен те, ни во ње го ве 

опре мље но сти мре жним си сте ми ма 

и уре ђа ји ма при ла го ђе ним кон цеп ту

мре жно цен трич ног ра то ва ња 



Те о рет ски, T-6B мо же да бу де
упо тре бљен и за си му ла ци ју бор бе у
ва зду шном про сто ру, али су опе ра тив -
не бр зи не ле та тог ави о на скром не.
Ипак, по је ди не рад ње и по ступ ци мо -
гу да бу ду уве жба ва ни, по го то во због
ком па ти бил но сти по је ди них рад њи и
по сту па ка ру ко ва ња ави о ни ком и си -
сте ми ма, ко ји су слич ни они ма на F-16
или F/А-18. Та ко ђе, Т-6B опре мљен је
вир ту ел ним ра да ром, те си сте мом за
сти ца ње основ них ве шти на у ру ко ва -
њу си сте ми ма за елек трон ску са мо за -
шти ту и оме та ње. 

Аме рич ка мор на ри ца опре де ли ла
се да опре ма ње сво јих школ ских ле -
тач ких је ди ни ца на ста ви са том ва ри -
јан том, ко ју су сеп тем бра 2009. зва -
нич но сер ти фи ко ва ле и аме рич ке фе -
де рал не ва зду хо плов не вла сти. Про -
це њу је се да ће мор на ри ца при ми ти
260 ави о на у вер зи ји T-6B ко ји за ме -
њу ју вре ме шне Т-34C.

За вер зи ју T-6B од лу чи ло се и ма -
ро кан ско ва зду хо плов ство. С об зи ром
на то што ће сви њи хо ви ави о ни (24
при мер ка) има ти под ве сне тач ке и ин -
ста ла ци ју за до пун ске ре зер во а ре го -

ри ва, про из во ђач је ту ва ри јан ту озна -
чио као T-6C.

Та кав раз вој ни пут ни је имао мно -
го ве зе са при ла го ђа ва њем ави о на за
пра ву бор бе ну при ме ну (укљу чу ју ћи ту
и грч ке при мер ке) и та ква ге не за не би
мо гла да се оце ни као ускла ђе на са
раз во јем са вре ме них ва зду хо плов них
убој них сред ста ва и сен зор ских тех но -
ло ги ја. Ме ђу тим, зах те ви де фи ни са ни
у про гра му LA AR (Light At tack/Ar med
Re con na is san ce) ди рект но су ути ца ли
на по ја ву мо де ла АT-6B, што пред ста -
вља зна чај ну пре крет ни цу у да љој ево -
лу ци ји Т-6. Као по след њи из да нак тур -
бо е ли сне по ро ди це ави о на Т-6, АT-6B,
је сте „пу но крв на” бор бе на ма ши на ко -
ја са Т-6А де ли 85 од сто за јед нич ких
ком по нен ти. 

У СКЛА ДУ СА ТРЕН ДО ВИ МА
Аме рич ки вој ни ан га жма ни у

Ира ку и Ав га ни ста ну, су ко би су ко ји
су пре вас ход но обе ле жи ли про те клу
де це ни ју. Сте че на ис ку ства да ла су
сна жан пе чат раз во ју вој не те о ри је и
прак се, а на ро чи то у раз во ју но вих
сред ста ва рат не тех ни ке. Не за о би ла -

зан и опре де љу ју ћи тер мин, ка да се го -
во ри о овим ра то ви ма, је сте тзв. „ире гу -
лар но ра то ва ње” (Ir re gu lar War fa re), де -
фи ни са но као на сил на бор ба из ме ђу др -
жа ве и не др жав них чи ни о ца за ле ги тим -
ност и ути цај над од ре ђе ном по пу ла ци -
јом. На и ме, на о ру жа ње раз ви ја но то ком
хлад но ра тов ског пе ри о да већ ду жи пе -
ри од не сма тра се при ме ре ним за да нас
пре о вла ђу ју ће об ли ке су ко ба због че га
се при бе гло и при ме ни не ких вр ста и ка -
те го ри ја на о ру жа ња ко је се одав но под -
ра зу ме ва ло пре ва зи ђе ним. Та кав слу чај
је и са ла ким клип ним и тур бо е ли сним
бор бе ним ави о ни ма (или тзв. COIN ави -
о ни ма), ко ји се уз ве ли ку пом пу по но во
вра ћа ју у ин вен тар нај ве ће ва зду хо плов -
не си ле на све ту. 

О кон цеп ту ових ави о на, њи хо вом
исто ри ја ту, бор бе ним ис ку стви ма и раз -
ло зи ма по врат ка ове ка те го ри је, ма га -
зин „Од бра на” оп шир ни је је пи сао у фе -
бру а ру 2008. го ди не. У ме ђу вре ме ну,
„пре чи шће ни” су и ре де фи ни са ни по је -
ди ни так тич ко-тех нич ки зах те ви, а не ки
кон цептуални мо де ли за жи ве ли су и у
про то тип ској фор ми, док су дру ги ави о -
ни по ве ћа ли свој удео на тр жи шту (као
нпр. „су пер ту ка но”). Пре ци зни је ре че -
но, аме рич ко ва зду хо плов ство је ју ла
2009. зва нич но по кре ну ло по ме ну ти
про грам LA AR под чи јим ди рект ним ути -
ца јем је на стао да нас ак ту ел ни мо дел
АT-6B ком па ни је Haw ker Be ec hcraft Cor -
po ra tion, ка ко се да нас на зи ва про из во -
ђач ави о на фа ми ли је Т-6. 

У про гра му LA AR, аме рич ке ва зду -
хо плов не сна ге тра же ла ки бор бе ни ави -
он ави он ко ји ће ини ци јал но би ти на ба -
вљен у 100 при ме ра ка, по чев од 2012.
го ди не. USAF је па ра лел но де фи ни сао и
слич не зах те ве у окви ру про гра ма LAS
(Light Air Sup port), ко јим се тра жи ла ки
бор бе ни ави он за по тре бе ав га ни стан -
ских ору жа них сна га. 

Иако су у игри и дру ги мо де ли, по -
пут А-29 (EMB-314) „су пер ту ка но” или
OV-10X, сма тра се да нај ве ће шан се за
по бе ду има упра во AT-6B.

КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ
Кон цепт ави о на пред ста вљен је пр -

ви пут на сај му у Фар нбо роу 2006. Пр -
ви од два про то ти па AT-6B по ле тео је у
сеп тем бру 2009, а дру ги апри ла 2010.
го ди не. Про то ти по ви су по зна ти и под
озна ка ма АТ-1 и АТ-2. Пр ви је при мар -
но на ме њен ис пи ти ва њу но во ин те гри -

15

45

Процењује се да ће АТ-6В 

коштати између осам и десет 

милиона долара



са не опре ме, док је
дру ги пред ви ђен за
ис пи ти ва ње ле те ли -
це у ко ре ла ци ји са
но вом и сна жни јом
по гон ском гру пом
ти па Pratt & Whit -
ney PT6A-68D, сна -
ге 1176 кW. По ре -
ђе ња ра ди, сна га
мо то ра основ не ва -
ри јан те из но си 809
кW. Услед зна чај ног
по ве ћа ња ма се ави -
о на и аеро ди на мич -
ког от по ра, би ла је
не из бе жна при ме на знат но ја че по гон -
ске гру пе. На тај на чин ће AT-6B би ти
по го њен истим мо то ром као „су пер ту -
ка но” и PC-21. Иако се пре ци зни по да -
ци о ма са ма ави о на још не до ступ ни, оне
ће сва ка ко би ти ве ће у од но су на T-6B –
ка ко ма са пра зног ави о на (оче ку је се
по ве ћа ње од око 150 ки ло гра ма у од но -
су на T-6B) та ко и мак си мал на по лет на
ма са. Укуп на ко ли чи на уну тра шњег го -
ри ва би ће та ко ђе по ве ћа на за око 100
ки ло гра ма. Мак си ма лан ко ри стан те рет
про це њу је се на око 1.500 ки ло гра ма и
би ће под ве шен на шест пот крил них та -
ча ка.

Лет не осо би не ави о на са но вим мо -
то ром и по ве ћа ним от по ром и ма са ма,
још ни су обе ло да ње ни, јер до са да пу -
бли ко ва ни ре зул та ти ис пи ти ва ња са ста -
ром по гон ском гру пом ја сно ука зу ју на

де гра да ци ју пер -
фор ман си. Крат ку
оце ну пр вог про -
то ти па и ње го ве
опре ме дао је кра -
јем ју ла ове го ди не
и ре но ми ра ни ва -
зду хо плов ни ча со -
пис Avi a tion We ek,
чи ји су пред став -
ни ци има ли при ли -
ку да ле те тим ави -
о ном. 

Мо дел AT-6B
за др жао је до ка за -
на ре ше ња са Т-

6А, по пут ди ги тал не је ди ни це за упра -
вља ње по гон ском гру пом (PMU – Po wer
Ma na ge ment Unit) ко ја обез бе ђу је без -
бри жно ру ко ва ње мо то ром без стра ха
од пре ко ра че ња бро ја обр та ја, тем пе ра -
ту ре из дув них га со ва, па ра ме та ра ко ра -
ка ели се и слич но. 

СЕНЗОРИ
Од ве ли ке ко ри сти је и ауто мат ски

три мер (TAD – Trim Aid De vi ce) ко ји ком -
пен зу је жи ро скоп ске мо мен те на ста ле
од ели се. Ка би на је пре су ри зо ва на и
кли ма ти зо ва на, а пи ло ти се де на из ба -
ци вим се ди шти ма ти па Mar tin-Ba ker Mk
16 „0-0” ка рак те ри сти ка. Ка би на ће би -
ти окло пље на ра ди пру жа ња за шти те од
ла ког пе ша диј ског на о ру жа ња ка ли бра
до 7,62 ми ли ме тра. 

15. септембар 2010.16

Мор на рич ки про грам Im mi nent
Fury по зах те ви ма је ве о ма сли чан
про гра му LA AR, шта ви ше, по кре нут
је не што ра ни је. За раз ли ку од USAF,
ко ји с ја ким ар гу мен ти ма фа во ри зу -
је до ма ћи AT-6B, мор на ри ца је пре -
ли ми нар но ис пи та ла мо гућ но сти бра -
зил ског ави о на „су пер ту ка но” ко  ји је
од са мог стар та кон ци пи ран као ла -
ки бор бе ни ави он, а не као де ри ват
школ ског ави о на. 

МОРНАРИЧКИ ПРОГРАМ

На о ру жа ње AT-6B са сто ја ће се
од кон теј не ра са ми тра ље зи ма 12,7
mm ти па RN Her stal HMP-400LC, кла -
сич них авио бом би Мк 81 и Мк 82
(114 и 227 kg), ла сер ски на во ђе них
бом би Pa ve way II (те ло бом би Мк 81 и
Мк 82), INS/GPS на во ђе них бом би, ла -
сер ски на во ђе них ра кет них зр на
(НРЗ) ка ли бра 70 mm, ра кет них про -
јек ти ла ти па „меј ве рик” (AGM-65) и
„хел фа јер” (AGM-114), са ћа стих лан -
се ра ти па LAU-68/131 за НРЗ 70 ми -
ли ме та ра. Си сте ми на о ру жа ња уве за -
ни су ма ги стра лом по да та ка MIL-STD-
1760. Оче ку је се и ин те гра ци ја мо -
дер них ра ке та ва здух–ва здух ти па

Ави о ни тур бо е ли сне фа ми ли је Т-6 до са да има ју ви ше од ми ли он са ти на ле та



п ход ну за бли ску ва тре ну по др шку и
ком па ти бил ност са про јек то ва ним ви зи -
ја ма мре жно цен трич ног ра то ва ња. 

Про из во ђач на ме ра ва да у стан -
дард ни део опре ме уско ро уве де и ка ци -
гу са ни ша ном, док је кок пит од са мог
стар та при ла го ђен упо тре би на о ча ра за
ноћ но ле те ње ко је се та ко ђе мон ти ра ју
на ка ци ги.

По је ди на ре ше ња си стема за са мо -
за шти ту ва зду хо пло ва Loc kheed Mar tin
по зај мио је са F-16. Као за шти та од ла -
ких пре но сних ра кет них си сте ма слу жи
уре ђај ти па AAR-47 (MAWS – Mis si le Ap -
pro ach War ning System), ко ји мо же и
ауто мат ски да ак ти ви ра из ба ци ва ње ИЦ
и про ти вра дар ских ма ма ца из дис пен зе -
ра ти па ALE-47.

Пре ма на во ди ма про из во ђа ча, ис -
пи ти ва ња оба про то ти па те ку по пла ну а
за вр ше так се оче ку је до кра ја ове го ди -
не. Прем да у зах те ви ма ни је пре ци зи ра -
но вре ме до но ше ња од лу ке о ула ску у
се риј ску про из вод њу ави о на ко је USAF
ода бе ре кроз LA AR про грам, оче ку је се
да ће то та ко ђе би ти до кра ја го ди не. 

Ирак је у ме ђу вре ме ну већ тра жио
одо бре ње аме рич ке ад ми ни стра ци је за
ис по ру ку 36 ави о на AT-6B, па ра лел но са
ис по ру ком 20 ави о на основ не вер зи је Т-
6А, ко ја је у то ку. 

Мр Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

он ских си сте ма и са -
вре ме них на мен ских
сен зо ра. Та ком па ни ја
ина че је сте кла ве ли ко
ис ку ство то ком мо дер -
ни за ци је ави о на А-10 у
вер зи ју С, ко ји је у
USAF пре вас ход но на -
ме њен из во ђе њу за да -
та ка бли ске ва тре не
по др шке. На тај на чин
AT-6B је до био исти
ра чу нар ми си је као и
А-10С (тзв. CI CU – Cen-
tral In ter fa ce Con trol
Unit), ко ји еле мен те
ору жних си сте ма по ве -
зу је кроз ма ги стра лу
по да та ка MIL-STD-
1760. Ме ђу тим, сход но
ди мен зи ја ма и ма са ма
ави о на при ме њен је
дру га чи ји сет сен зо ра
не го на А-10С. У ку по ли
ис под тру па AT-6B мон -
ти ра на је ку по ла ти па
We scam MX-15Di. Она у се би са др же
днев не и ноћ не ТВ ка ме ре ве ли ког до ме -
та, ИЦ ка ме ре и ла сер ски да љи но мер/
озна ча вач.

ОПРЕМА
Сен зо ри су ви тал на опре ма за по у -

зда ну де тек ци ју и пра ће ње ци ље ва, њи -
хо во озна ча ва ње и по том деј ство ла сер -
ски или INS/GPS во ђе ним сред стви ма.
Ме ђу тим, оно што AT-6B као и А-10С чи -
ни по себ ним је сте по се до ва ње са вре ме -
не ве зе за пре нос по да та ка тј. да та-лин -
ка ко ји је по себ но при ла го ђен за да ци ма
бли ске ва зду хо плов не по др шке. Да та-
линк озна чен као SADL (Si tu a ti o nal Awa -
re ness Da ta Link) омо гу ћа ва да се у ре ал -
ном вре ме ну раз ме њу ју за шти ће ни по -
да ци са по др жа ва ним је ди ни ца ма на те -
ре ну, те са ко манд ним ме сти ма и опе ра -
тив ним цен три ма. Ко ман дант и нај ма ње
је ди ни це на те ре ну на тај на чин мо же
исто вре ме но да гле да иден тич ну ви део-
сли ку ко ју пи лот ви ди са сво јих сен зо ра.
Ти ме се ми ни ма ли зу је мо гућ ност „при ја -
тељ ске“ ва тре. Уз по моћ SADL, ко ји ма -
хом ко ри сти коп не на вој ска, по да ци, по
по тре би, мо гу да се раз ме њу ју и са ле -
те ли ца ма опре мље ним да та-лин ком
стан дар да Link 16. На овај на чин, AT-6B
по се ду је но ву ди мен зи ју ква ли те та нео -
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Прем да низ чи ње ни це ука зу ју на оправ да ност по -

врат ка ави о на кла се AT-6B на ра ти шта по пут Ав га ни -
ста на и Ира ка, по сто је и скеп ти ци ко ји сма тра ју да су
та кве ле те ли це пре спо ре и не до вољ но за шти ће не од
ва тре са зе мље. Ар гу мен ти ипак го во ре дру га чи је: за
раз ли ку од на при мер хе ли коп те ра ти ави о ни има ју из -
ба ци ва се ди шта. На кон по гот ка мо гу да пла ни ра ју и
уда ље се ко ли ко-то ли ко од зо не деј ства док се хе ли -
коп те ри осла ња ју на ауто ро та ци ју. Њи хов сат ле та и
одр жа ва ње ви ше стру ко су јеф ти ни ји од слич них це на
ко је ва же за хе ли коп те ре, а ка мо ли за оне ко је се ве -
зу ју за екс пло а та ци ју ви ше на мен ског бор бе ног ави о -
на. При ме ра ра ди, зва нич ни аме рич ки из во ри на во де
да це на са та ле та ави о на А-10 из но си 4.100 аме рич -
ких до ла ра, F-16 6.300, а F-15E 12.400, док је оче ки ва -
на це на са та ле та AT-6B око 750. 

И по ред тих чи ње ни ца, сви ма је ја сно да јед но -
мо тор ни тур бо е ли сни ави он не мо же у пот пу но сти за -
ме ни ти ви ше на мен ске бор бе не ави о не, већ са мо мо -
же да им бу де по моћ и до пу на у де лу њи хо вих на мен -
ских за да та ка.

ЗА И ПРОТИВ

AIM-9X ма лог до ме та, чи ја је свр ха са -
мо за шти та ле те ли це.

Из прет ход но на бро ја ног уоча ва
се ин те гра ци ја пре ци зно во ђе них
сред ста ва ко ја омо гу ћа ва ју ефи ка сно
деј ство са без бед не уда ље но сти, али
та ко да се из бег не деј ство пе ша диј -
ског на о ру жа ња и ла ких пре но сних
ра кет них си сте ма. Пре ци зно во ђе на
сред ства зах те ва ју од го ва ра ју ћи па -
кет ин те гри са не ави о ни ке и сен зо ра.
У том сми слу ком па ни ја Haw ker Be ec -
hcraft Cor po ra tion је сеп тем бра 2009.
обе ло да ни ла парт нер ство са ком па -
ни јом Loc kheed Mar tin, ко ја је пре у зе -
ла за да так ин те гра ци је ави о ни ке, ави -

Опе ра тив не бр зи не ле та 

AT-6B ско ро су иден тич не 

бр зи на ма ле та мла зних 

школ ских ави о на пр ве 

ге не ра ци је у ко је спа да 

и наш „га леб” Г-2А



Ако се из у зме Рат на мор на ри ца САД, удар ну сна гу свих
оста лих са вре ме них свет ских фло та рат них бро до ва
пред ста вља ју фре га те и ра за ра чи. То не чу ди бу ду ћи 
да се под пој мом фре га те и ра за ра чи да нас озна ча ва ју
прак тич но сви рат ни бро до ви по де пла сма ну из ме ђу
ра кет них то пов ња ча и кр ста ри ца. Та кви бро до ви 
по ка за ли су се као оп ти мал ни за из вр ша ва ње 
ви ше на мен ских за да та ка у нај ра зли чи ти јим усло ви ма.

Као сва ко дру го сред ство, и рат ни
бро до ви про ла зе кроз ду го го ди -
шњу ге не зу раз во ја. Тра ди ци о -
нал но, у Дру гом свет ском ра ту

фре га те су би ле на ме ње не пра ће њу или
ескор ти тран спорт них бро до ва, при че -
му су основ ни за да ци би ли про тив под -
мор нич ка и про тив а ви он ска за шти та.
Под ра за ра чем се под ра зу ме вао уни вер -

зал ни ји и не што ве ћи офан зив но–де фан -
зив ни брод за про тив под мор нич ку бор -
бу, за шти ту и на пад на по мор ске ко му -
ни ка ци је, од бра ну ве ћих бро до ва од
тор пед них ча ма ца и за тор пе до ва ње ве -
ћих бро до ва ти па кр ста ри це или бој ног
бро да. Из тог раз ло га, код фре га та је на -
гла сак ста вљен на ауто но ми ју, док су ра -
за ра чи по ред ауто но ми је мо ра ли да бу -

ду спо соб ни да „по бег ну” ве ћим и бо ље
на о ру жа ним бро до ви ма. 

По сле ра та и ка сни је, по чев од ше -
зде се тих и се дам де се тих до ла зи до ре -
во лу ци је у опре ма њу фре га та и ра за ра -
ча – ја вља се ра кет но на о ру жа ње, та ко
да су се ра за ра чи на мет ну ли, осим код
су пер си ла, као за ме на за кр ста ри це. До
де ве де се тих вла дао је сво је вр сни ста тус
кво и де пла сман фре га та и ра за ра ча
знат но се при бли жио и „ста би ли зо вао”
у ди ја па зо ну од 2.000 до 7.000 то на – ни -
же вред но сти од но си ле су се на фре га -
те, а ви ше на ра за ра че. На ме на им је
прак тич но иден тич на, опре ма вр ло
слич на и је ди не прин ци пи јел не раз ли ке
из ме ђу кла са сво ди ле су се на спе ци ја -
ли за ци ју. Бро до ви су би ли оп ти ми зо ва -
ни или за про тив под мор нич ку или про -
тив а ви он ску на ме ну, са при бли жно јед -
на ким про тив брод ским свој стви ма.
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Крај хлад ног ра та обе ле жи ло је
сма ње ње од брам бе них бу џе та, што је
ути ца ло на по тре бу за штед њом. С дру -
ге стра не, ука за ла се по тре ба за уни -
вер зал ним бро дом и за про тив под мор -
нич ку и про тив ва зду шну на ме ну, те за
по др шку опе ра ци ја ма на коп ну. Њи хо -
ва на ме на за то је про ши ре на на мо гућ -
ност лан си ра ња кр ста ре ћих ра ке та, но -
ше ње ти мо ва спе ци ја ла ца или чак раз -
ли чи тих во зи ла и тен ко ва. И не са мо то
– на пре дак на по љу стелт тех но ло ги је
ис ко ри шћен је на ве ли ком бро ју фре га -
та и ра за ра ча у ма њој или ве ћој ме ри.
Ко нач но, по ја ви ла се и по тре ба за сма -
ње њем по са де. Све је то узро ко ва ло да
се број ча но ста ње фре га та и ра за ра ча у
од ре ђе ној ме ри сма њи, али је по рас тао
њи хов де пла сман. Де пла сман ра за ра ча
до сти гао је 10.000 то на, што је то ком
Дру гог свет ског ра та би ла од ли ка те -
шких кр ста ри ца, док су по је ди не фре -
га те та ко ђе „по ра сле” на ви ше од 7.000
то на.  

СТЕЛТ ОСО БИ НЕ
Кон струк ци ја бро да је ком про мис

из ме ђу број них па ра ме та ра: ма ри тим -
них свој ста ва, оства ри ва ња до вољ не
бр зи не и ауто но ми је, на о ру жа ња и сен -
зор ских си сте ма, а у по след ње вре ме и
стелт осо би на. Ду го го ди на во ђе на је
„бор ба” из ме ђу раз ли чи тих кон цеп ци ја
кон стру и са ња тру па. Бри тан ци су, ре -
ци мо, би ли по бор ни ци про ду жа ва ња
тру па сво јим бро до ви ма, као ре ла тив но
јед но став ној и јеф ти ној ме ри обез бе ђе -
ња ви ше ко ри сног про сто ра. То гле ди -
ште да нас је пре ва зи ђе но но вим кон -
цеп том ши рег и кра ћег тру па. Од нос из -
ме ђу ду жи не и ши ри не тру па спао је са
око 10:1 код фре га та кла се Broadsword
се ри је 3 и Sheffield се ри је 3, на све га
7,5:1 на аме рич ким ра за ра чи ма кла се
Arleigh Burke. Ши ри труп пру жа ви ше
про сто ра за го ри во и на о ру жа ње, а да је
бо ља ма ри тим на свој ства, та ко да чак и
те о рет ски ма ња мак си мал на бр зи на

бро да мо же да бу де од се кун дар ног зна -
ча ја у по ре ђе њу са про сеч ном бр зи ном
у усло ви ма не мир ног мо ра. Ово гле ди -
ште при хва ти ли су и Бри тан ци, а и сви
оста ли. 

Дру га је ди ле ма око ма те ри ја ла ко -
ји се ко ри сти за из ра ду над гра ђа. Из ра -
же но над гра ђе, по треб но за сме штај
пре све га са вре ме них ра да ра са ак тив -
ним елек трон ским ске ни ра њем, хан га ра
за хе ли коп тер, не га тив но ути че на ста -
бил ност бро да, та ко да се че сто ко ри сте
ле гу ре алу ми ни ју ма. Ме ђу тим, ис ку ства
из Фо кланд ског ра та, где је од деј ства
про тив брод ске ра ке те Exocet из гу бљен
ра за рач кла се Sheffield, по ка за ла су осе -
тљи вост та квих над гра ђа на по жар, па су
се Аме ри кан ци на ра за ра чи ма Arleigh
Burke окре ну ли кла сич ном че лич ном
над гра ђу.

Услед сма ње ња тро шко ва, при сут -
на је ге не рал на тен ден ци ја ис ко ри шће -
ња истог тру па за бро до ве раз ли чи тих
на ме на и ко ри сни ка. Ти пи чан при мер је -
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Ра за ра чи кла се Arleigh Burke гра ђе ни су као за ме на за
кла су Spruance. Труп је нео бич но ши рок, при сут на је оклоп на
за шти та, а брод има и од ре ђе не стелт ка рак те ри сти ке. На -
гла сак је на ПВО, уз за др жа на дру га свој ства: деј ство кр ста -
ре ћим ра ке та ма и про тив под мор нич ка уло га. Не до ста так се -
ри ја I и II је што има ју са мо хе ли коп тер ску плат фор му, па је
не што про ду же ној се ри ји IIА до дат хан гар за два хе ли коп те -
ра SH-60B. С дру ге стра не, се ри ја IIА не ма стан дард но мон -
ти ра не лан се ре за ра ке те Harpoon, али се мо гу у слу ча ју по -
тре бе мон ти ра ти. Ја пан ска кла са Kongo пред ста вља мо ди фи -
ка ци ју се ри је II, док су Atago и ју жно ко реј ска кла са King Se-
jong the Great вер зи је се ри је IIА.

При пад ност и број: САД (21 се ри је I, се дам се ри је II, 29
се ри је IIА, шест у град њи), Ја пан (че ти ри Kongo, два Atago), Ј.
Ко ре ја (три King Sejong the Great)

По са да: 303–380
Де пла сман: 8.422–10.200 то на
Ди мен зи је: 153,8 x 20,4 x 9,9 m до 161 x 21 x 6,2 m
Погон: CO GAG, четири гасне турбине 78.330 кW
Бр зи на и ауто но ми ја: 32 чв, 4.400 нм са 20 чв
На о ру жа ње: ра кет но – б-в Standard SM-2MR, б-п Vl-

ASROC, б-к/б Tomahawk (укупно 90), б-б Har poon (8); ар ти -
ље риј ско – 127 mm Мк-45, два 20 mm Vul can Pha lanx, тор -
пед но – шест 324 mm Мк-46 или Мк-50 и два хе ли коп те ра
SH-60B (IIA)

ARLEIGH BURKE



дар, већ је ра дар ски од раз са мо сма њен
у ма њој или ве ћој ме ри, та ко да се брод
или от кри ва на ма њој да љи ни не го што
је уоби ча је но или се ма ни фе сту је као
знат но ма ње пло ви ло. Да нас прак тич но
сви но ви ји бро до ви има ју сма њен ра дар -
ски од раз, али и дру ге ти по ве од ра за,
као што су то плот ни и аку стич ки. 

Сма ње ње ра дар ског од ра за по сти -
же се ума ње њем бро ја угло ва кон струк -
ци је и пра ва ца где се ре флек ту ју ра дар -
ски зра ци, а нај кри тич ни ја ме ста по кри -
ве на су ма те ри ја ли ма за ап сорп ци ју ра -
дар ских зра ка. То плот ни од раз сма њу је
се упо тре бом од го ва ра ју ће по гон ске
гру пе, ње ним по ло жа јем и изо ла ци о ним
ма те ри ја ли ма, док се аку стич ни од раз
мо же ума њи ти та ко ђе ко ри шће њем од -
го ва ра ју ће по гон ске гру пе, те по ста вља -
њем по го на на ела стич не но са че ко ји
сма њу ју ви бра ци је.

РА КЕТ НО НА О РУ ЖА ЊЕ
По ред кон цен зу са око ре ла тив но

ши рег и кра ћег тру па, кон струк то ри
при хва та ју и мно га дру га за јед нич ка гле -
ди шта, око на о ру жа ња и сен зо ра.

Пр ви од кон цен зу са у обла сти на о -
ру жа ња нај са вре ме ни јих фре га та и ра -
за ра ча је сте упо тре ба вер ти кал них лан -
се ра, по зна тих и као „си ло си”. При ме -
ном тог ре ше ња ра ке те се на ла зе на
без бед ни јем ме сту уну тар тру па, ни же,
што да је ве ћу ста бил ност, ма њи ра дар -

су да нас по ву че ни аме рич ки ра за ра чи
Spruance, ко ји де ле труп са ра за ра чи ма
Kidd, гра ђе ни се дам де се тих за Иран, а
ка сни је и кр ста ри ца ма Ticonderoga.
Слич но то ме, хо ланд ске фре га те кла се
Kortenaer де ле труп са про тив а ви он ским
фре га та ма Jacob van Heemskerck, а
фран цу ски про тив а ви он ски ра за ра чи
Cassard гра ђе ни су на тру пу и де лу над -
гра ђа про тив под мор нич ких ра за ра ча
кла се Georges Leygues. По след њи при -
ме ри су фран цу ско-ита ли јан ске фре га те
кла се Common/Horizon и не што ма ње
FREMM. 

Са вре ме ни бро до ви тог ти па по ред
стан дард не про тив по жар не опре ме све
че шће до би ја ју оклоп ну за шти ту. Упра -
во кла са Arleigh Burke има та кво ре ше -
ње при ме ном два сло ја че лич ног и 70 то -
на ке влар ског окло па, око нај ви тал ни јих
де ло ва бро да, а слич но ре ше ње при ме -
ње но је и на дру гим бро до ви ма, ре ци мо
фре га та ма La Fayette.

Иако је стелт тех но ло ги ја пи о нир -
ске ко ра ке на пра ви ла на ави о ни ма, да -
нас је за сту пље ни ја на бро до ви ма. Ако
се мо же ре ћи да су аме рич ки ра за ра чи
Arleigh Burke на пра ви ли пр ве ко ра ке у
сма ње њу ра дар ског од ра за уво ђе њем
угла сте над град ње, он да фран цу ске
фре га те кла се La Fayette пред ста вља ју
пр ве „пра ве” стелт бро до ве, где су пред -
у зе те ме ре да чак и по са да има по тре бу
да из ла зи на па лу бу. Стелт тех но ло ги ја
не чи ни бро до ве „не ви дљи вим” за ра -
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Фре га те кла се La fayet te пр ви су
бро до ви на ко ји ма су стелт ка рак те ри -
сти ке дик ти ра ле ком плет ну кон струк -
ци ју бро да. Пред у зе те су оп се жне ме -
ре сма ње ња ра дар ског, ин фра цр ве ног,
елек тро маг нет ног и аку стич ног од ра за,
при че му је чак и на о ру жа ње или по ста -
вље но у по себ не ку по ле или лан се ре,
или се на ла зи у уну тра шњо сти над град -
ње, иза по кло па ца. Од 2006. уво де се
стелт ра ке те Exo cet Block 3. На бро ду
по сто ји мо гућ ност уград ње вер ти кал -
них лан се ра за 16 ра ке та Aster-15. Ме -
ђу тим, про тив под мор нич ко на о ру жа ње
ни је стан дард но по ста вље но, већ се мо -
же по ста ви ти на кнад но. Бро до ви су
при ла го ђе ним вер зи ја ма из ве зе ни у Тај -
ван и Син га пур, док су знат но спо соб -
ни ји бро до ви кла се Al Riyadh гра ђе ни за

Са у диј ску Ара би ју, опре мље ни ра ке та -
ма Aster 15. Из ве зе ни бро до ви има ју
про тив под мор нич ко на о ру жа ње.

При пад ност и број: Фран цу ска (5),
Тај ван (6 – кла са Kang Ding), С. Ара би ја
(3 – Al Ryadh), Син га пур (6 – For mi da ble)

По са да: 164
Де пла сман: 3.500 то на
Ди мен зи је: 125х15,4х4 ме та ра
По гон: CO DAD, че ти ри ди зел мо -

то ра 15.520 кW
Бр зи на и ауто но ми ја: 25 чв, 9.000

нм са 12 чв
На о ру жа ње: ра кет но – б-в Cro ta le

Na val (24), б-б Exo cet MM40 (8), артиље -
риј ско – 100 mm DCN и хе ли коп тер ско
– плат фор ма за AS565 Pant her, SA321G
Su per Fre lon, NH-90

LAFAYETTE

Ове фре га те на ста ле су као плод ме -
ђу на род не са рад ње Шпа ни је, Хо лан ди је
и Не мач ке. За јед нич ки раз вој ути цао је
на сма ње ње тро шко ва, а сва ка др жа ва је
сво је бро до ве опре ми ла у скла ду са соп -
стве ним по тре ба ма. Бро до ви су опре -
мље ни пр вен стве но за про тив ва зду шну
од бра ну. Бро до ви кла се Alvaro de Bazan
пред ста вља ју пр ве европ ске бро до ве, а
ујед но и нај ма ње бро до ве опре мље не си -
сте мом ПВО Aegis, док оста ле две кла се
по се ду ју европ ски екви ва лент SMART. У
од но су на ра за ра че Daring и фре га те Ho-
rizon, има ју не што ма њи де пла сман, што
се пре све га од ра жа ва на да љи ну пло вље -
ња. Сви бро до ви по се ду ју стелт осо би не.
Шпа ни ја на ба зи сво јих бро до ва гра ди
пет фре га та кла се Fridtjoff Nansen за Нор -
ве шку, те три кла се Hobart за Аустра ли -
ју. Шпан ске фре га те би ће на о ру жа не и
кр ста ре ћим ра ке та ма Tomahawk.

ALVARO DE BAZAN/DE ZEVEN
PROVINCIEN/SACHSEN



ски од раз и ви со ку при ла го дљи вост бор -
бе ног ком пле та раз ли чи тим за да ци ма.
Чак по сто ји и мо гућ ност да се на ме сту
јед не ве ће по ста ве че ти ри ма ње ра ке те
– ти пи чан при мер је ра ке та б-в Standard,
на чи је ме сто мо же да се ста ви до че ти -
ри ра ке те ESSM, или, у је дан лан сер
Sylver мо же да се по ста ви јед на ра ке та
Aster-15 или 30, или че ти ри VL Mica. 

Ра ке те за деј ство по ци ље ви ма у ва -
зду шном про сто ру мо гу да се по де ле у
две ве ли ке гру пе. Оне крат ког до ме та
ко је се ко ри сте за бли ску ПВО бро да
има ју из у зет ну пре ци зност и на ро чи то
из ра же ну мо гућ ност бор бе про тив про -
тив брод ских ра ке та. У ту гру пу иду бри -
тан ске Sea Wolf, ру ске „кли нок”, аме рич -
ке Sea Sparrow и RAM и фран цу ске VL
Mica и Crotale. До ме ти тих ра ке та су до
15 km, а често и мање. Куриозитет пред-

стављају артиљеријско-ракетни системи
за блиску ПВО, чији представник је ру-
ски „каштан” – тај систем се састоји од
два топа 30 ми ли ме та ра и бр зи не га ђа -
ња 10.000 мет/мин и још осам ра ке та до -
ме та осам ки ло ме та ра. По сто ји и олак -
ша на вер зи ја „пал ма”, чи ја је ма са уме -
сто по при лич них 15, све де на на ис под
се дам то на. 

Дру га гру па има за да так да пру жи
за шти ту здру же ним са ста ви ма. Ту су
аме рич ке ра ке те Standard (до ме та
73–167 km), руске „штиљ” и „форт” (вер-
зије копнених система „бук” и С300, до-
мет 40 и 90–150 km), те европске (фран-
цуско-италијанске) Aster 30 (домет 120
km). Кинеске ракете HQ-9 базиране су
на руском систему „форт”, а HQ-7 на
француским ракетама Cro ta le. Те ракете
могу да дејствују по балистичким раке-
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Ра за ра чи кла се „Со вре ме ни”, раз -
ви је ни су на ба зи кр ста ри ца кла се „Кре -
ста” са на гла ском на про тив брод ској и
про тив а ви он ској бор би. То су им пре -
сив ни бро до ви за ПВО и про тив брод ску
бор бу, на ко ји ма до ми ни ра ју лан се ри
про тив брод ских ра ке та „мо скит”. Од
укуп но 18 бро до ва, у упо тре би je са мо
де вет (Ру си ја – пет, Ки на – че ти ри). По -
след ња два ки не ска бро да има ју уме сто
то по ва АК-630 два ар ти ље риј ско-ра кет -
на си сте ма „ка штан” и софт вер ску по -
др шку за по бољ ша не ра ке те „штиљ”.

По са да: 344
Де пла сман: 8.480 t
Ди мен зи је: 156,5 x 17,2 x 6 m
По гон: две пар не тур би не 73.550

киловата
Бр зи на и ауто но ми ја: 32,7 чв,

14.000 nm сa 14 чв (3.920 nm sa 18 чв)
На о ру жа ње: ра кет но – б-в „штиљ”

(44), б-б „ми скит” (8), ар ти ље риј ско –
два 130 mm AK-130, че ти ри 30 mm AK-
630, торпедно: чeти ри 533 mm, ба ца чи
– два РБУ-1000, ми не – до 40 и хе ли коп -
тер ско –  Ка-27

СОВРЕМЕНИ

Саудијска фрегата Al Riyadh



тама, што први пут омогућава антиба-
листичку одбрану са брода. Чак по сто је
и спе ци ја ли зо ва не ра ке те за ову на ме ну
– Standard Block IV, ко је има ју мо гућ ност
деј ства по бој ним гла ва ма ба ли стич ких
ра ке та из ван ат мос фе ре ки не тич ким
про јек ти лом. Ме ђу тим, по ја ви ла се и ал -
тер на ти ва у ви ду ра ке та ко је су раз ви -
је не на ба зи ра ке та ма лог до ме та – за у -
зи ма ју под јед нак про стор, а обез бе ђу ју
ви ше стру ко ве ћи до мет, сли чан по је ди -
ним ти по ви ма ра ке та из дру ге гру пе.
Реч је о аме рич ким ESSM (Evolved Sea
Sparrow) до ме та 50 km и европским
Aster-15 домета 30 километара. 

Када је реч о противбродским ра-
кета, раније су постојале две „школе” –
источна и западна. Источна је фавори-
зовала релативно велике и надзвучне
ракете, са великом ударном моћи („гра-
нит”, „москит”, „оникс/BrahMos”), које
су имале улогу дејства по носачима ави-
она, језгром западних ударних група

бродова. Примера ради, „москит” има
домет до 120 km, брзину 2,2-3 маха и ма-
су бојне главе 300 kg, док најмоћнија,
„гранит”, има домет око 600 km, брзину
2,5 маха и масу бојне главе 750 kg! С дру-
ге стране, запад је фаворизовао мање
ракете (Exo cet, Har poon, Oto mat), са ма-
њим бојним главама, али са нижом пута-
њом лета и прецизнијим системима на-
вођења, којима је требало дејствовати
не само по великим већ и мањим бродо-
вима, типа ракетног чамца, који су тако-
ђе носили противбродске ракете. Тре-
нутно најсавременија западна ракета је-
сте француска Exo cet Block III. Има стелт
особине, подзвучну брзину и домет 180
km, док последња верзија најраспро-
страњеније ракете Har poon, има домет
315 km. 

Запад, а нарочито Американци при
томе су се ослањали и на ракете
брод–ваздух, које су крстарице и раза-
рачи носили у великом броју (52 ракете
на класи Kidd, до чак 120–188 на стари-
јим крстарицама класе Long Be ach и Bal -
ti mo re), а могле су у секундарној улози
гађати и бродове. Кинези, међутим, ко-
ристе и руске ракете „москит”, а и дома-
ће које су сличније западним. Својевр-
сно стандард постаје ракета YJ-62 до ме -
та 280 km, ма се бој не гла ве 300 ки ло гра -
ма и бр зи не 0,9 ма ха. Да нас се и на за -
па ду раз ви ја ју над звуч не про тив брод ске
ра ке те, по пут фран цу ске ANF, ба зи ра не
на кр ста ре ћој ра ке ти в-з ASMP са ну кле -
ар ном бој ном гла вом, док Ру си уз тра ди -
ци о нал не ра ке те ко ри сте и знат но лак -
ше „уран”, пан дан за пад ним.

Иако се про тив брод ске ра ке те мо -
гу кла си фи ко ва ти као кр ста ре ће ра ке те,
а не ки мо де ли мо гу се и ко ри сти ти за
деј ства по ци ље ви ма на зе мљи као по -
след ње ва ри јан те про тив брод ских ра ке -
та Exocet Block III и RBS-15 MkIII, њи хов
до мет је у од но су на „пра ве” кр ста ре ће
ра ке те ипак огра ни чен на око 200 ки ло -
ме та ра. У ту гру пу спа да по зна ти аме -
рич ки Tomahawk и нај но ви ја фран цу ска
Scalp Naval, обе до ме та око 1.500 ки ло -
ме та ра. По себ но је за ни мљи во ре ше ње
по след ње ва ри јан те ра ке те Tomahawk
Block IV, ко ја ће би ти уни вер зал на и има -
ће мо гућ ност деј ства и по ци ље ви ма на
коп ну и за про тив брод ску на ме ну. Тре -
ба зна ти да се те ра ке те лан си ра ју из
вер ти кал них лан се ра Мк41 (ко ри шће не
и за си стем тор пе до–ра ке та VL-ASROC
и ра ке те б-в Standard), ко ји ра за ра чи ма
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Фрегате класе Du ke (Type 23)
грађене су као замена за фрегате Bro -
ad sword. Захваљујући високом степе-
ну аутоматизације, бројност посаде је
драстично смањена. Уведени су елек-
тромотори/генератори, пре свега
због смањења буке, чему доприноси
и постављање мотора изнад водене
линије, чинећи их идеалним за про-
тивподморничку улогу, а омогућава се
и боље убрзање. Труп и надградња
пројектовани су тако да се смањи ра-
дарски одраз.

DUKE (TYPE 23)

Ово су тре нут но ко мер ци јал но
нај у спе шни је пер спек тив не фре га те –
пре по чет ка град ње већ су обез бе ђе -
не по руџ би не за укуп но 34 бро да
(Фран цу ска  – 11, Ита ли ја – 10, Грч ка
и Ал жир – по 6, Ма ро ко – 1). Функ ци -
о ни шу прак тич но сва нај на пред ни ја
ре ше ња, од стелт тех но ло ги је до нај -
са вре ме ни јих сен зо ра и на о ру жа ња,
уз ми ни ма лан број чла но ва по са де.
Гра ди ће се две вер зи је – уни вер зал на
и спе ци ја ли зо ва на за ПВО. Пред ви ђа
се и мо гућ ност лан си ра ња кр ста ре ћих
ра ке та Scalp Na val.

FREMM

Не мач ка фре га та Hamburg кла се Sachsen



аме рич ке РМ да ју не пре ва зи ђен бор бе -
ни ком плет (до 90 ра ке та на кла си Arle-
igh Burke). Са та квом флек си бил но шћу
упо тре бе, до ме том од 1.600 до 1.700
km, примењеном стелт технологијом и
бројношћу, уз моћну бојну главу (при-
ближно двоструко у односу на Har poon
која има масу 227 ки ло гра ма), Tomahawk
Block IV има из ван ред ну пер спек ти ву и
пред ста вља опа сну прет њу и нај бо ље за -
шти ће ним бро до ви ма и ци ље ви ма на
коп ну. 

БРОД СКА АР ТИ ЉЕ РИ ЈА 
И ТОР ПЕ ДА
Упр кос до ми на ци ји ра кет ног на о ру -

жа ња, брод ска ар ти ље ри ја се по ка за ла
ве о ма ко ри сном. Мо же је по де ли ти у
две ве ли ке гру пе – на ме ње на за бли ску
ПВО бро да (ка ли бри од 20 до 40 mm) и
универзална артиљерија (57–130 mm).
Прва група ослања се или на велику бр-
зину гађања и прецизност („гатлинг” то-
пови типа Vul can Pha lanx 20 mm, руски
АК-630 и „каштан”, холандски Go al ke e -
per од 30 mm) или на напредне типове
муниције са близинским упаљачима.
Швај цар ски топ 35 mm Oerlikon Milleni-
um ис па љу је му ни ци ју AHEAD са тем -
пир ним упа ља чем ко ји ка да ак ти ви ра
екс пло зив но пу ње ње, пре ма на до ла зе -
ћем ци љу ис па љу ју се 152 ци лин дрич на
про јек ти ла од ле гу ре вол фра ма. С дру ге
стра не, швед ска му ни ци ја 3P за то по ве
Bofors 40 mm, има тем пи ра ни упа љач ко -
ји ак ти ви ра про јек тил по ред ра ке те. У
оба слу ча ја по сти же се ви со ка ве ро ват -
но ћа оба ра ња ци ља на ве ћим да љи на ма
и уз ма њи утро шак му ни ци је у од но су на
то по ве 20–30 ми ли ме та ра. 

Уни вер зал ни то по ви има ју мо гућ -
ност деј ства и про тив ци ље ва у ва зду ху
и на коп ну, за по др шку де сан та. По себ -
но су ефи ка сни они ве ћег ка ли бра
(114–127 mm) ко ји мо гу да ис па љу ју во -
ђе ну му ни ци ју до ме та  ве ћег од 100 кm,
али про тив ци ље ва у ва зду ху има ју сим -
бо лич ну ефи ка сност. Ме ђу тим, да нас се
по је ди ни мо де ли тих то по ва за ме њу ју
све за сту пље ни јим ка ли бра 57 и 76 mm
(Bofors Mk3 и Oto Melara Super Rapid). За
те то по ве не по сто ји му ни ци ја ве ли ког
до мет, има ју ма њу ма су, ве ћи бор бе ни
ком плет и мо гућ ност ис па љи ва ња по тка -
ли бар не му ни ци је (ита ли јан ска DART)
или му ни ци је са тем пир ним упа ља чем
(3P 57 mm). На тај на чин ти то по ви мо гу

да за ме не и ору ђа за бли ску ПВО и уни -
вер зал не то по ве ве ћих ка ли ба ра. При -
ме ра ра ди, Фран цу зи ће на фре га та ма
Horizon и FREMM, ко је гра де у са рад њи
са Ита ли ја ни ма, уме сто тра ди ци о нал них
то по ва 100 mm, ко ри сти ти 76 mm Super
Rapid.

Про тив под мор нич ко на о ру жа ње
ба зи ра се на тор пе ди ма. За пад не зе мље
ори јен ти са ле су се на ка ли бар 324 mm,
ко ји се ко ри сти и са хе ли коп те ра, док је
Ру си ја за др жа ла тор пе да ка ли бра 533
mm. Фран цу зи су по све му су де ћи од у -
ста ли од 533 mm и укљу чи ли се у кон зор -
ци јум за јед но са Ита ли јом, Не мач ком,
Дан ском, Аустра ли јом и Пољ ском за
раз вој тор пе да но ве ге не ра ци је MU-90
преч ни ка 324 mm, као про тив те жу аме -
рич ким тор пе ди ма Мк46 и Мк50. Ме ђу -
тим, ко ри сте се и си сте ми ра ке та – тор -
пе до, по себ но у САД и Ру си ји: VL-ASROC
и РПК-2 „ви ју га” на фре га та ма „Не у стра -
ши ми” и ра за ра чу „Уда лои II”. Је ди ни
тип си сте ма ра ке та – тор пе до ко ји је
опе ра ти ван, осим ру ских и аме рич ких,
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Разарачи класе „Дел хи” су нај ве -
ћи рат ни бро до ви гра ђе ни у Ин ди ји
(163x17x6,5 m). Ба зи ра ни су на из ме -
ње ном про јек ту ра за ра ча „ка шин”. Ти
им пре сив ни бро до ви ве ли ке бор бе не
вред но сти, по ред основ ног за дат ка –
прат ње но са ча ави о на, при ла го ђе ни
су и за оба вља ње ко манд них за да та -
ка. У пер спек ти ви ће до би ти и ра ке те
ти па Brah Mos. За сада их Ин ди ја има
три, а још три су у из град њи. По са да
бро ји 360 љу ди.

ДЕЛХИ

Ji ang kao-II је су нај но ви је фре га те
у град њи за ки не ску РМ. Су де ћи пре -
ма бро ју је ди ни ца, реч је о бро до ви ма
на ко је Ки не зи ра чу на ју на ду же ста -
зе. Рас по ла жу сна жним ПВО на о ру -
жа њем, што их ста вља у ред са ин диј -
ским ра за ра чи ма Talwar. Тој кла си
прет хо ди ла је Ji ang kai-I, грађена у два
примерка, са ракетама малог домета
са HQ-7 (копија француских Cro ta le).
Класама Ji ang kai I/II претходиле су да-
нас помало застареле, али врло број-
не фрегате Ji ang njei (14 бродова).

JIANGKAI-II

Ове индијске фрегате грађене су у
Русији, на бази класе „Кривак” III. Бродови
су коренито измењени, са знат но по ја ча -
ним на о ру жа њем за ПВО, што их ста вља у
ред са пло ви ли ма мно го ве ћег де пла сма на
– кла са ра за ра ча „Со вре ме ни”. Фре га те
има ју чи сти је ли ни је тру па и над гра ђа,
што сма њу је ра дар ски од раз. По себ но је
ин те ре сан тан кон цепт уни вер зал них ра ке -
та „клуб” – мо гу се ко ри сти ти про тив бро -
до ва, ци ље ва на коп ну и као си стем ра ке -
та-тор пе до. У ка сни јој фа зи, оне ће би ти
за ме ње не ин диј ско-ру ским про тив брод -
ским ра ке та ма Brah Mos. Знатно успелије
решење него класа „Неустрашими”.

TALWAR



је сте ита ли јан ски Midaс. Тај си стем је
опе ра ти ван на ра за ра чи ма кла се De La
Penne и раз ви јен је на ба зи про тив брод -
ских ра ке та Otomat, а има до мет 55 km,
што је ви ше у од но су на РПК-2 (45 km) и
VL-ASROC (28 km). Midas се лан си ра из
ку ти ја стих лан се ра ра ке та Otomat, „ви -
ју га” из тор пед них це ви 533 mm, а VL-
ASROC из вер ти кал ног лан се ра Мк41.

Не из бе жна ком по нен та на о ру жа ња
је су хе ли коп те ри. Аме ри кан ци, ко ји су
на пр вим се ри ја ма ра за ра ча Arleigh Bur-

ke пред ви де ли са мо плат фор му за сле -
та ње хе ли коп те ра, на ка сни јим се ри ја ма
укљу чи ли су и хан гар, та ко да се на се -
ри ји IIA но се и два хе ли коп те ра SH-60
Sea Hawk. Хе ли коп те ри су на ме ње ни за
про тив под мор нич ка деј ства, за ве зу, на -
во ђе ње про тив брод ских ра ке та ве ли ког
до ме та иза хо ри зон та, тра га ње и спа са -
ва ње и дру го.  

СТАН ДАР ДИ ЗА ЦИ ЈА 
СЕН ЗО РА
Тен ден ци ју стан дар ди за ци је на о ру -

жа ња пра ти и стан дар ди за ци ја сен зо ра.
Да нас је је дан од стан дар да уград ња
ком плек сних ра дар ских си сте ма са елек -
трон ским ске ни ра њем. Све нај са вре ме -
ни је за пад не фре га те и ра за ра чи но се је -
дан од укуп но три ко ри шће на „ком пле -
та”: аме рич ки, европ ски и ком би но ва ни.
Аме рич ки под ра зу ме ва уград њу си сте -
ма AEGIS и при су тан је на кр ста ри ца ма
кла се Ticonderoga, ра за ра чи ма Arleigh
Burke, а од дру гих зе ма ља, ко ри сти се у
Ја па ну (ра за ра чи кла се Kongo и Atago), Ју -
жној Ко ре ји (ра за ра чи кла се Sejong the
Great), Шпа ни ји (фре га те Alvao de Ba-
zan), Нор ве шкој (фре га те кла се Fridtjof
Nansen) и Аустра ли ји (фре га те кла се Ho-
bart). Осим то га, на тим бро до ви ма при -
су тан је и лан сир ни си стем Мк41 са раз -
ли чи тим бор бе ним ком пле том. С дру ге
стра не, по сто је два ти па европ ских си -
сте ма за ПВО, ко ји се са сто ји од ра дар -
ског си сте ма Thales SMART-L на хо ланд -
ским фре га та ма De Zeven Provincien и

не мач ким Sachsen, али у ком би на ци ји са
аме рич ким вер ти кал ним лан сир ним си -
сте мом Мк41 и на рав но аме рич ким ра -
ке та ма Standard и ESSM. 

Дру ги европ ски си стем је фран цу -
ски Thales EMPAR на фран цу ским и ита -
ли јан ским фре га та ма Horizon и FREMM,
док је SAMPSON де ло бри тан ског BAe и
на ла зи ће се на ра за ра чи ма Type 45. На
све три кла се фре га та и ра за ра ча су
фран цу ски лан сир ни си сте ми Sylver за
ра ке те VL-Mica, Aster 15 и 30.

Труп не со на ре но се сви ра за ра чи и
фре га те, док се мно го ефи ка сни ји те -
гље ни, са про мен љи вом ду би ном још
увек не на ла зе на свим нај са вре ме ни јим
бро до ви ма, што се за мно ге кла се мо же
сма тра ти нај ве ћим не до стат ком. Уре ђа -
ји за про ти ве лек трон ско ра то ва ње, те
ИЦ, ра дар ски и тор пед ни мам ци оба ве -
зан су део опре ме. Сем то га, на бро до -
ви ма су све че шће бес пи лот не ле те ли -
це, а и ви со ко а у то ма ти зо ва на про тив -
мин ска сред ства.
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Фре га те гра ђе не у не мач ком
бро до гра ди ли шту Blohm und Voss тре-
нутно су најбројније у европским зе-
мљама Натоа. „Тај на” успе ха ле жи у
ве о ма флек си бил ном про јек ту, при ла -
го дљи вом зах те ви ма раз ли чи тих ку па -
ца. Та ко пор ту гал ски бро до ви има ју
топ фран цу ски 100 mm, тур ски, ита -
ли јан ски 127 mm. Тур ски бро до ви је -
ди ни има ју си стем за бли ску ПВО
бро да Sea Ze nith 25 mm, док новозе-
ландски и аустра лиј ски имају ракете
б-в ESSM у вертикалним лансерима,
што их чини најспособнијим из ове
фамилије. Бродови се разликују и по
погону, аутономији и електронској
опреми. На тај начин постиже се по-
вољан однос цена/квалитет. То су уни-
верзални бродови са подједнако сна-
жним, а опет не посебно импресив-
ним наоружањем и сензорима. 

MEKO-200 (HYDRA)

Ови бро до ви озна че -
ни су као фре га те, иако су
вр ло слич но бри тан ским
ра за ра чи ма. Фран цу ске
је ди ни це за ме ни ће кла се
ра за ра ча Su fren и Du qu e -
snes, а италијанске, раза-
раче Auda ce и Ar di to. На-
мена је превасходно про -
тив ва зду шној од бра ни,
али има ју и им пре сив но
про тив брод ско и про тив -
под мор нич ко на о ру жа ње. Но си ће и
кр ста ре ће ра ке те Scalp Na val. Систем
за управљање ватром омогућава лан-
сирање до шест ракета у секунди. По-

ред стелт осо би на, фран цу ски бро до -
ви би ће опре мље ни и пр вим стелт про -
тив брод ским ра ке та ма Exo cet MM40
Block 3.

HORIZON

Норвешка фрегата Frid tjof Nan sen



ПО ГОН СКИ СИ СТЕ МИ
То ком хлад ног ра та, фре га те и ра -

за ра чи би ли су опре ма ни по гон ским си -
сте ми ма ба зи ра ним или на га сним тур -
би на ма (Аме ри кан ци и Ру си, кон фи гу ра -
ци је COGAG или COGOG) или ком би но -
ва ним ди зел – тур бин ским по стро је њи -
ма (CODAG или CODOG). Пр ви кон цепт
имао је пред ност у ком пакт но сти, ни -
ском ни воу бу ке и јед но став но сти одр -
жа ва ња, док је дру ги пру жао ве ћу еко -
но мич ност и са ма ње го ри ва ве ћу или
јед на ку ауто но ми ју, та ко да је ма хом ко -
ри шћен на бро до ви ма не што ма њег де -
пла сма на. Сво је вр стан ку ри о зи тет је су
ру ски ра за ра чи „Со вре ме ни”, ко ји још
увек ко ри сте пар не тур би не. 

Кра јем хлад ног ра та, фран цу ски
про тив а ви он ски ра за ра чи Cassard опре -
ма ни су са че ти ри са вре ме на и ре ла тив -
но ти ха ди зел мо то ра (CODAD), ка ко би
се по сти гао ве ћи ак ци о ни ра ди јус, док
су Бри тан ци сво је про тив под мор нич ке
фре га те кла се Duke опре ми ли вр ло ти -
хим ди зел-елек трич ним по го ном (CO-
DLAG). Слич но гле ди ште пре о вла да ло је
и код фре га та FREMM, ко је ће има ти га -
сне тур би не и елек тро мо то ре. 

Мр Се ба сти ан БА ЛОШ
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Класа разарача Luyang-II предста-
вља најмоћнији кинески брод до данас.
Одликује се радарским системом са
електронским скенирањем и вер ти кал -
ним лан се ри ма за ра ке те ве ли ког до ме -
та, што су од ли ке кон ку ре на та на за па -
ду. Иако се сум ња да су на ква ли та тив -
ном ни воу кон ку рен ци је, по себ но у по -
гле ду елек тро ни ке и пре ци зно сти ра ке -
та, „на па пи ру“ пред ста вља ју екви ва -
лент на при мер шпан ским фре га та ма

Alvaro de Bazan. Овој кла си је прет хо -
дио низ пре ла зних ре ше ња са раз ли чи -
тим ра кет ним си сте ми ма ПВО: Luyang I
(Type 052B, два бро да) са јед но стру ким
кла сич ним лан се ри ма ра ке та „штиљ” –
слич но ре ше ње кла си „Со вре ме ни”, Lo-
uzhou (Type 051C, два бро да) са ру ским
ра кет ним си сте мом „форт” и Luhai (Type
051B, је дан брод) са ра ке та ма ма лог до -
ме та HQ-7 (ко пи ја фран цу ских ра ке та
Crotale).

LUYANG-II

Кла са Daring, или Type 45, за ме на
је за ра за ра че Sheffield (Type 42). На кон
по вла че ња из три ла те рал ног про гра ма
раз во ја фре га те но ве ге не ра ци је Hori-
zon са Фран цу ском и Ита ли јом, Ве ли ка
Бри та ни ја је од 1999. на ста ви ла са ма,

али су за др жа не по је -
ди не ком по нен те из
прет ход ног про гра ма.
Пред ви ђе на је из град -
ња осам бро до ва. 

Бро до ви су на ме -
ње ни пре све га за про -
тив ва зду шну од бра ну,
та ко да су опре мље ни
нај са вре ме ни јим ра ке -
та ма Aster и ра дар -
ским си сте мом, док по-
 сто ји мо гућ ност уград -
ње и лан се ра за ра ке -

те Harpoon. Оче ку је се опре ма ње кр -
ста ре ћим ра ке та ма Tomahawk, али се
по ста вља пи та ње ка ко ће се угра ђи ва ти
у по сто је ће фран цу ске лан се ре Sylver,
за ко је су на ме ње не ра ке те Scalp Naval. 

DARING (TYPE 45)
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67Б или ГАЗ-69. Ма са те ре та мо ра ла је
би ти 1.200 kg у нор мал ној ва ри јан ти и
1.600 kg са оп те ре ће њем. Вла да је да ла
Ми љу са мо го ди ну да на да про јек ту је В-
12 и за то су у би роу ра ди ли 14–16 ча со -
ва сва ког да на. Не ки струч ња ци ни су ни
од ла зи ли из за во да. 

НА СТА НАК И МО ДЕ ЛИ
Хе ли коп тер В-12 за ми шљен је по

узо ру на глав ног кон ку рен та, аме рич ки
„си кор ски С-55” – са мо то ром сме ште -
ним у ве ли ком за о бље ном но су, ка би ни
за по са ду сме ште ној ви со ко из над мо -
то ра и те рет но-пут нич кој ка би ни иза
мо то ра. Ср це те ле те ли це био је мо тор
са дво стру ком зве здом са 14 ци лин да ра
– АШ-82В, на стао у би роу Шве цо ва. 

Цр те жи В-12 за вр ше ни су до по -
чет ка мар та 1952. го ди не. Већ 30. апри -
ла 1952. за леб део је пр ви про то тип, али
при ве зан за тло. Пр ви сло бод ни лет из -
ве ден је 3. ју на 1952. го ди не. У скла ду
са бр зим раз во јем, но ва ле те ли ца је под
озна ком Ми-4 уве де на у се риј ску про из -
вод њу у 292. за во ду у Са ра то ву, то ком

Хе ли коп те ри су се ди на мич но
раз ви ја ли у пр вим го ди на ма по -
сле Дру гог свет ског ра та у САД
и Ве ли кој Бри та ни ји. Иако је у то

вре ме СССР на сто јао да у све му су стиг -
не, ако не и пре стиг не кон ку рент ске си -
ле, хе ли коп те ри су би ли из у зе так. Од -
нос вла сти и вој ске про ме нио се по сле
ефи ка сне при ме не хе ли коп те ра у Ко реј -
ском ра ту, па су се со вјет ски ге не ра ли
за ин те ре со ва ли за ши ро ку при ме ну но -
ве тех ни ке. По себ но за ни ма ње иза звао
је вер ти кал ни ма не вар. За то је Са вет
ми ни ста ра СССР-а, 5. ок то бра 1951, одо-
брио хи тан раз вој де сант но-тран спорт -
ног хе ли коп те ра са рад ном озна ком В-
12, али јас ВД-12, у би роу глав ног кон -
струк то ра Ми ха и ла Ле он ти је ви ча Ми ља. 

Не ко ли ко да на пре од лу ке вла де
лич но је Ста љин во дио са ста нак одр жан
у Кре мљу о те ми ка ко ли кви ди ра ти за о -
ста так Со вјет ског Са ве за у раз во ју тих
ле те ли ца. Де фи ни са ни су зах те ви уне ти
у вла дин до ку мент, ко ји ма се тра жи ло
да но ва ле те ли ца пре во зи 12 љу ди, ла ки
топ 57 или 76 mm, те рен ско во зи ло ГАЗ-

Х е л и к о п т е р М и - 4

Хе ли коп тер Ми-4, 
по пу лар на „че твор ка”,
на ста ла је 1952. на 
осно ву лич ног зах те ва
со вјет ског во ђе Ста љи на
да се на док над ни 
за о ста так ин ду стри је
СССР-а за за пад ним 
зе мља ма у раз во ју 
хе ли коп те ра. Иза зов
про јек тан ти ма био је
аме рич ки „си кор ски” 
С-55. Ка да се по ја ви ла
со вјет ска ма ши на, она је
знат но пре ва зи ла зи ла
аме рич ког кон ку рен та 
у свим од ли ка ма. 
У Ју го сла ви ји су од 1960.
до 1977. ко ри шће на 
24 при мер ка Ми-4. 

15. септембар 2010.

ЧЕТВОРКА Одељење из 107. пука са Ми-4

јула 1963. на планини Мањача,

на једној од бројних вежби

тога доба које су се изводиле

дословно у свим деловима

Југославије



су про из ве де ни мо де ли са шест се ди шта
за по ли тич ке и вој не ли де ре СССР. 

Са Ми-4 у СССР-у пр ви пут су про -
ве ре не де се ти не но вих мо гућ но сти при -
ме не за ра чун ору жа них сна га. Про јек -
то ва не су ле те ли це за из ви ђа ње у ноћ -
ним усло ви ма, за по ста вља ње про тив -
тен ков ских ми на из ва зду ха, за ко ман до -
ва ње из ва зду ха, ар ти ље риј ски из ви ђач
са ТВ ка ме ром, ле те ли ца за елек трон ско
оме та ње... 

Од 1958. ра ди ло се на на о ру жа ним
Ми-4АВ. У по чет ку, Со вјет ска ар ми ја
ни је по ка за ла ве ћи ин те рес за аван гард -
не про јек те. Тек 1967. при хва ћен је у на -
о ру жа ње бор бе ни Ми-4АВ са си сте мом
К-4В, са ста вље ним од че ти ри про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те 9М17М фа лан га и
96 не во ђе них ра кет них зр на 57 mm С-
5М у шест са ћа стих лан се ра УБ-16-57У.
Ал тер на тив но, уме сто са ћа стих лан се ра
моглo се на боч не но са че под ве си ти до
шест авио-бом би од 100 kg или че ти ри
од 250 kg. У про зо ре су по ста вље ни
отво ри за деј ство из ауто мат ског на о -
ру жа ња. На бор бе ни стан дард мо ди фи -
ко ва но је 185 Ми-4А. 

Ци вил на ави ја ци ја има ла је низ по -
себ них мо де ла као што су пут нич ки Ми-
4П, ко ји је пр ви у СССР-у ко ри шћен за
ре дов ни пут нич ки пре воз на око сто ли -
ни ја. Из ра ђи ва не су по себ не по љо при -
вред не и про тив по жар не ва ри јан те. 

Ми-4 ле те ли су у нај ма ње 34 др жа -
ве ши ром све та пре те жно у вој ној уло зи.
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фа брич ких и др жав них те сти ра ња. Већ
де цем бра 1952. пр ви се риј ски Ми-4
иза шли су из фа брич ке ха ле. У пр вој по -
ло ви ни 1953. оба вље на су вој на ис пи ти -
ва ња и Ми-4 је усво јен у на о ру жа ње. Те
го ди не су на па ра ди у Мо скви у фор ма -
ци ји ле те ле 24 се риј ске ма ши не. По ка -
за ло се у прак си да су про јек тан ти од -
лич но ура ди ли по сао и да је Ми-4 знат -
но пре ма шио зах те ве Са ве та ми ни ста ра
и кон ку рент ски С-55. 

Из РВ СССР на ру чи ли су ма сов ну
про из вод њу. У Са ра то ву су про из ве -
де на 152 Ми-4 до 1954, ка да је та фа -
бри ка осло бо ђе на хе ли коп тер ског
про гра ма у ко рист про из вод ње лов ца
Јак-25. Про из вод ња Ми-4 на ста вље на
је све до 1966. го ди не у 387. за во ду у
гра ду Ка зањ. Из тог по го на иза шло је
3.155 ле те ли ца. У вре ме при ја тељ ских
од но са СССР и Ки не 1956. го ди не, тех -
нич ка до ку мен та ци ја за Ми-4 пре да та
је фа бри ци у Хар бин ску. У њој су ки -
не ски рад ни ци од 1958. до 1979. из ра -
ди ли 545 ле те ли ца под ло кал ном озна -
ком Z-5. 

На по чет ку ду ге ка ри је ре те ле те -
ли це глав ни не до ста так био је вр ло кра -
так ре сурс че ти ри кра ка но се ћег ро то -
ра, ко ји су би ли ме шо ви те др ве но-ме -
тал не кон струк ци је. По сле пу но тру да
је два је до стиг нут ре сурс од 150 ча со ва.
Са до дат ним мо ди фи ка ци ја ма до шло се
сре ди ном пе де се тих до 300 ча со ва и по -
сте пе но, у ви ше ко ра ка, до 2.000-2.500
ча со ва са пот пу но ме тал ним кра ко ви ма.
Сра змер но ве ли ки преч ник ро то ра до -
вео је до фла те ра, ко ји се те шко ре ша -
вао. То ком слу жбе де ша ва ли су се уде си
са хе ли коп те ри ма Ми-4 због ре зо нан це
зе мље. Сви ње го ви ви тал ни еле мен ти
има ли су у по чет ку про блем са крат ким
ре сур сом, али се он по сте пе но дра стич -
но про ду жио. 

Раз вој Ми-4 по ка зао се као до бра
шко ла за би ро Миљ ко ји је ка сни је ди -
рект но ко ри стио на но вим ле те ли ца ма
са вла да на ре ше ња. Це на за то био је
ин тен зи ван рад цен тра ле би роа и од
1959. го ди не 1. фи ли ја ле при фа бри ци у
Са ра то ву ко ја је би ла за ду же на за рад
на свим мо ди фи ка ци ја ма.

Пр ва мо дер ни за ци ја Ми-4 про ве -
де на је 1958, ка да је у про из вод њу уве -
ден Ми-4А (али јас Ми-4АДТ) са по бољ -
ша њи ма на ро то ру, по ве ћа ном по вр ши -
ном хо ри зон тал них ста би ли за то ра и
ауто-пи ло том АП-31. 

Про тив под мор нич ки Ми-4М имао
је осма трач ки ра дар „курс”, ка сни је за -
ме њен са „ру би ном-В” на Ми-4МР. Мор -
на рич ки Ми-4 на о ру жа ва ни су ду бин -
ским бом ба ма под ве ша ва ним на боч ним
но са чи ма и хи дро а ку стич ним бо ва ма.
Уну тар ле те ли це на ла зи ла се хи дро а ку -
стич на ста ни ца „ба ку” и ча мац за СТС.
Мор на ри ца се по ка за ла вр ло ам би ци о -
зним ко ри сни ком Ми-4 па су на мен ски
про јек то ва ли ми но ло вац Ми-4БТ, за тим
Ми-4МТ, на о ру жан тор пе дом ПЛАТ-1
или ра ке том „кон дор”, спа си лач ки Ми-
4МУ и Ми-4МС, Ми-4МО са хи дро а ку -
стич ном ста ни цом „ока”, те Ми-4У за от -
кри ва ње ци ље ва и пре да ју по да та ка за
ра кет не си сте ме. За ле то ве из над мо ра
на Ми-4 су се по ста вља ли плов ци. 

Са лон ски Ми-4С пр во бит но је из ра -
ђен за пред сед ни ка Је ме на, а на кнад но

На мон та жи Ми-4 у ре монт ном
за во ду „Ја стреб” на ста ром аеро дро -
му у Зе му ну ра ди ли су рад ни ци ка зањ -
ског за во да од септембра 1960. све до
22. апри ла 1961, ка да је по ле тео по -
след њи, 24. при ме рак. Че ти ри да на
ка сни је прак тич но је за вр ше на при -
мо пре да ја „че твор ки”, осим јед не ко -
ја је при мље на 24. ју на 1961. го ди не.
У опе ра тив ној еви ден ци ји ЈРВ и ПВО
„че твор ке” су но си ле еви ден ци о не
озна ке у се квен ци од 12001 до 12024. 

НАБАВКА

Наредбом Команде РВ и ПВО од 4. марта 1963. за ремонт Ми-4 задужен је 

завод „Јастреб” у Земуну. „Четворке” су 1973. још увек ремонтоване у халама

које су биле близу нарастајућег Новог Београда.



Укрцавање десанта код Удбина у Лици 1971. 

у Ми-4 из 780. ескадриле, која је у то време

имала амблем лептира

У бор бе ним деј стви ма ко ри шће ни су пр -
ви пут то ком ору жа не ин тер вен ци је ис -
точ ног бло ка у Ма ђар ској 1956. го ди не. 

У НА ШЕМ 
ВА ЗДУ ХО ПЛОВ СТВУ
Об но ва од но са из ме ђу Ју го сла ви је

и СССР-а 1955. и 1956. отво ри ла је пут
но вим на бав ка ма на о ру жа ња. Сим бо -
лич но, ли дер СССР-а Ни ки та Хру шчов је
1957. по кло нио Ти ту је дан ави он „иљу -
шин 14”. У то вре ме пла но ви на о ру жа ва -
ња ЈРВ још су би ли усме ре ни на на бав ке
тех ни ке од са ве зни ка из за пад ног све та.
На ба вљен је пр ви тран спорт ни хе ли коп -
тер „си кор ски С-55”. На осно ву пр вих
ис ку ста ва до не та је од лу ка да се по ве -
ћа ју ко ли чи не С-55 и то из до ма ће ли -
цен цне про из вод ње. У ме ђу вре ме ну, из
СССР-а по ну ђе ни су знат но ве ћи Ми-4
под по вољ ним усло ви ма. За то су обе ле -
те ли це уве де не у на о ру жа ње го то во
исто вре ме но – пр ва три С-55 при мље на
су 28. ок то бра 1960, а 2. де цем бра исте
го ди не у еви ден ци ју су упи са не пр ве две
„че твор ке”. У пр вој по ло ви ни 1961. при -
мље не су још 22 „че твор ке” до пу ног
бро ја ма ши на по треб них за пла ни ра ну
по пу ну две еска дри ле од 12 ко ма да. 

Је ди ни ца иза бра на за пре на о ру жа -
ње на но ву тех ни ку до та да је ле те ла на
лов ци ма бом бар де ри ма F-47D „тан дер -
болт” (Thun der bolt) са аеро дро ма у Ни -
шу. По след њи ле то ви на тим ави о ни ма
из ве де ни су 3. и 4. ок то бра 1960. и за -
тим се пре шло на пре о бу ку и ре ор га ни -
за ци ју за пот пу но но ве за дат ке. У са мо
не ко ли ко сед ми ца знат но се про ме нио
ка дар је ди ни це јер је део пи ло та до био
пре ко ман ду у оста ле је ди ни це на о ру -
жа не мла зним бор бе ним ави о на, а при -
мљен је део ле та ча из дру гих са ста ва.
Од 15. ок то бра 1960. је ди ни ца је уз но -
ви са став до би ла и но во име - 107. ва -
зду хо плов ни хе ли коп тер ски пук.

Од марта до јула 1960. године пре -
дставници ЈНА и фирме Југоимпорт би -
ли су у Москови на преговорима за на -
бав ку Ми-4. У саставу тог тима био је
про бни пилот ВОЦ-а Урош Мандић ко ји
се у то време сматрао за једног од на ших
најискуснијих пилота хеликопте ра. Он
је имао прилике да лети на Ми-4 у бли -
зи ни Москве и на основу крат ког вре -
ме на проведеног у ваздуху оце нио је да
ће Ми-4 одговарати потре ба ма. Утисак
делегације био је да се пре го варачима

са стране СССР жури и они су у више на -
вра та подсећали Југосло ве не да се Индо -
незија (у то време блиска са Југосла ви -
јом) одлучила за 20 Ми-4 по цени од
180.000 долара за комад, а да ће ЈРВ до -
бити исте летелице за 176.000 долара и
за 25.000 долара по комаду ре зервне мо -
торе. Одмах после потписи ва  ња уговора
кратку преобуку током ле та 1960. године
у Москви прошло је је з гро пилота 107.
пу ка - мај Никола Пе тро вић, командант
пука, мај Момчило Ђурић, официр за ле -
тач ке послове, кап Лазар Јаневски, офи -
ци р за летачке по слове у командни пука...

Исти мо дел обу ке про шло је је згро
пи ло та 107. пу ка – ма јор Ни ко ла Пе тро -
вић, ко ман дант пу ка, ма јор Мом чи ло Ђу -
рић, офи цир за ле тач ке по сло ве, ка пе тан
Ла зар Ја нев ски, офи цир за ле тач ке по -
сло ве у ко манд ни пу ка, и ка пе тан Ми лан
Бер на тић, пи лот 1. оде ље ња 1. еска дри -
ле. Они су по по врат ку у Ниш во ди ли
пре о бу ку 24 пи ло та, ко ји су чи ни ли глав -
ни ну пу ка. Те о рет ска обу ка по че ла је 15.
де цем бра 1960. Усле ди ли су пр ви ле то ви
25. мар та 1961, а од 24. ма ја сви пи ло ти
би ли су об у че ни за лет на „че твор ци”. 

Ис ку сни пи ло ти, пре све га ко ман -
ди ри еска дри ла и оде ље ња, на ста ви ли
су са обу ком са де сног се ди шта за во ђе
ва зду хо пло ва и на став ни ке по са да. Уз
већ об у че них шест на став ни ка (уз пи ло -
те ко је су би ли у СССР два пи ло та пре -
шла су на Ми-4 са „си кор ског 51”), ко ји
су во ди ли пре о бу ку, пук је имао 17 по -
са да. Оне су на се бе пре у зе ле за да так

да то ком 1961. за вр ше пре о бу ку пре о -
ста лих пи ло та пу ка (у два тур ну са кроз
ко ја је про шло 24 пи ло та). У пр вом тур -
ну су на „че твор ке” је до шло 16 до та да -
шњих из ви ђа ча са ави о на „мо ски то”,
ко ји се у то вре ме по вла чио из на о ру -
жа ња. Из ви ђа чи су пре ле то ва на „че -
твор ка ма” има ли са мо кра так ле тач ки
курс на школ ском ави о ну „аеро-3”. Па -
ра лел но са пре о бу ком пи ло та, „че твор -
ке” су „са вла да ли” ави о ме ха ни ча ри пу -
ка и авио-ра ди о ни це ни шке 161. ба зе. 

Још то ком пре о бу ке ти хе ли коп те -
ри су ле те ли на ху ма ни тар не за дат ке
по мо ћи ста нов ни штву угро же ном по -

15. септембар 2010.28

Ми тра ље зи А-12,7 mm ни су при мље ни ка да и „че твор ке”. Угра ђе ни су на кнад -
но де цем бра 1964. го ди не. Прет ход но су ју ла 1964. у ВОЦ-у про ве ри ли деј ство на -
о ру жа ња на ме та ма на по ли го ну Чен та. Уз утро шак од 500 ме та ка ре зул та ти су би -
ли по зи тив ни, осим при мед бе да је про бле ма тич но га ђа ње на ма лим бр зи на ма ле та
јер се због по ве ћа них ви бра ци ја мо то ра не мо же др жа ти ни шан ска тач ка на ци љу.

По узо ру на на о ру жа не „че твор ке” у СССР-у и Че хо сло вач кој, и у ЈРВ и ПВО
по кре нут је 1968. рад ни за да так ин те гра ци је са ћа стих лан се ра за не во ђе на ра -
кет на зр на ка ли бра 57 mm ко ја су би ла стан дард но на о ру жа ње свих бор бе них
ле те ли ца у РВ и ПВО. Но са чи за че ти ри лан се ра Л-12-57 mm и ни шан ПКН-52
угра ђе ни су у за во ду „Ја стреб”. За тим су про ве де ни те сто ви од 12. ју на до 4. ок -
то бра 1972. на М-4 12017. По сле 26 ле то ва и ме ре ња на зе мљи про це ње но је да
би си стем на о ру жа ња био по го дан са мо за деј ство на по вр шин ске ци ље ве и да
се „че твор ка” због инерт но сти, сла бе ма не вар бил но сти и скром ног ди ја па зо на
бр зи на не мо же у пот пу но сти при ме ни ти за деј ство по зе маљ ским ци ље ви ма при -
ме ном кла сич ног ави он ског ма не вра (ра ке ти ра ње из по ни ра ња). Ме ре ња ма се
по ка за ла су да на о ру жа на „че твор ка” има ма су од 7.031,7 ки ло гра ма. Ма са лан -
се ра из но си ла је 248 kg, а ра ке та 57 mm 189,6 kg.

НАОРУЖАНИ МОДЕЛ



пла ва ма и пре во зи ли по вре ђе не. Пр ви
за да так по сле пре о бу ке би ла је јав на
про мо ци ја Ми-4 на пр во мај ској па ра ди
1961. у Бе о гра ду, за тим у ју лу на аеро -
ми тин зи ма у Љу бља ни и За гре бу – у сти -
лу по пу лар ном у то до ба си му ли ра ли су
пре воз спо ља шњег те ре та и то са пу -
ним са ста вом еска дри ле од 12 ма ши на.
Због сло же но сти за дат ка у при пре ми за
аеро ми тин ге оства рен је на лет од 403
ча са. У ат мос фе ри „оду ше вље ња“ прет -
по ста вље них ко ман ди са но вим ле те ли -
ца ма пре о бу ка је че сто пре ки да на због
пре во за ви со ких ста ре ши на и ра зних
де мон стра ци ја ва зду шног пре во за. 

УЧЕ ШЋЕ НА ВЕ ЖБА МА
Пр ва так тич ка ве жба на ко јој су

„че твор ке” уче ство ва ле од 25. до 28.
сеп тем бра 1961. но си ла је на зив „Зла ти -
бор”. Осам Ми-4 из 780. еска дри ло ис -
кр ца ло је па до бран це на де сант ну про -
сто ри ју код Пар ти зан ских во да и на кнад -
но су у два из ла за из ву кли де сант. За тим
су са по јед ном ма ши ном уба че не ди вер -
зант ске гру пе код Ка ча ни ка и Ста ла ћа.
Са осам ма ши на пре ве зе но је људ ство и
тех ни ка из Ни ша у Тр сте ник. Збир но, то -
ком пр ве ве жбе 15 Ми-4 има ло је 250 ле -
то ва са око 200 ча со ва на ле та. 

Већ 20. и 21. ок то бра „че твор ке” су
уче ство ва ле у ве жби „Вла си на” на ко јој
је 12 ле те ли ца пре ве зло 159. па до бран -
ски ба та љон до ме ста ис кр ца ва ња у ре -
јо ну ре ка Вла си на, Гра дац и Вла со ти нач -
ки ви но гра ди. 

Пре за вр шет ка пр ве го ди не слу жбе
Ми-4, пр ви пут су у ЈРВ и ПВО из ве де ни
ноћ ни ле то ви хе ли коп те ром. У при пре -
ми, про во ди ла се то ком да на обу ка у ин -
стру мен тал ном ле те њу али на тај на чин
што је ка би на за мра че на по кри ва чем.
Глав ни те рет пре у зе ли су на се бе на став -
ни ци ко ји су ле те ли и са по ла зни ци ма
кур се ва пре о бу ке и на по себ не за дат ке.
За то су 1961. има ли на лет од 200 до 350
са ти по пи ло ту. То ком го ди не „че твор ке”
су оства ри ле на лет од 3.400 ча со ва. 

За вре ме про це са уво ђе ња „че твор -
ке” у на о ру жа ње, пре ма пла ну ре ор га ни -
за ци је Др вар-1, на ред бом од 18. мар та
1961, 107. пук пре фор ми ран је у 107. ва -
зду хо плов ни пук (хе ли коп тер ски) са
еска дри ла ма ко је су уме сто јед но став них
озна ка – пр ва и дру га, са да има ле вла сти -
ти иден ти тет – по ста ле 780. и 781. ва зду -
хо плов на еска дри ла (хе ли коп тер ска). 

Обу ка по са да про во ди ла се ди на -
мич но. По чет ком 1962. обе еска дри ле
са вла да ле су ин стру мен тал но и ноћ но
ле те ње. По са де 107. пу ка бли ско су са -
ра ђи ва ле са ни шким 159. па до бран ским
ба та љо ном. Здру же ним си ла ма из во ди -
ле су зах тев не те ме, по пут де сан та у по -
за ди ну про тив ни ка и из вла че ње на на -
шу те ри то ри ју на ве жби „Ко сан чић и
Бој ник” и „Воћ њак и За хаћ”. Ка рак те ри -
стич ни за да ци би ли су на при мер да
780. еска дри ле пре ве зе са 10 „че твор -
ки” 50 при пад ни ка 159. ба та љо на из Ни -

ша у ре јон се ла За хаћ, пет ки ло ме та ра
ис точ но од Пе ћи с по ла ском 25. апри ла
1962. у 10 ча со ва. По из вр ше ном де сан -
ту, без га ше ња мо то ра, еска дри ла се
вра ти ла на аеро дром Ниш и у 13 ча со ва
по ле те ла на из вла че ње де сан та. 

На ве жби „Пи рот” ју ла 1962, са 14
„че твор ки”, са аеро дро ма Ниш у ре јо не
К-599, Пе тло во бо ји ште и Вар нич ки врх,
пре ба че но је 430 при пад ни ка 19. про ле -
тер ског пе ша диј ског пу ка са два брд ска
ору ђа 76 mm Б1, осам ми но ба ца ча 82
mm, два ми но ба ца ча 120 mm и два Бст 76
mm. У за вр шни ци ве жбе сви су вра ће ни
из де сант не про сто ри је у Ниш. За тај за -
да так би ло је по треб но осам из ла за.

На ве жби „Пе штер” ок то бра 1962.
то ком пре во за па до бра на ца из Де до вог
кр ша на аеро дром у Тр сте ни ку днев ни
на лет по пи ло ту био је ви ше од се дам
ча со ва. 

То ком 1963. про ве де на је обу ка у
сле та њу и по ле та њу са леб де њем и про -
тр ча ва њем са ви си на до 1.500 ме та ра и
де лом по са да до 1.900 ме та ра, што се
сма тра ло за кри те ри јум пу ног ис ко ри -
шће ња ма ши не. Из ве де ни су пр ви груп -
ни пре ле ти по но ћи од Ба тај ни це до Ни -
ша, за тим је то ком го ди не сле дио низ ноћ -
них ве жби са аеро дром ским ма не вром.
Из ве де ни су пре ле ти на ве ли ким уда ље -
но сти ма пре ко чи та ве Ју го сла ви је – 13.
мар та 1963. де вет „че твор ки” пре ве зло
је де сант од Ни ша до Тол ми на по сло же -
ним ме те о ро ло шким усло ви ма са ис кр ца -
ва њем на те рен ви ши од 1.000 ме та ра. 

Са осам Ми-4 у но ћи 9/10. ок то бар
1963, из ме ђу 3.55 и 4.10 ча со ва, пре ве -
зе на је пе ша диј ска че та у 56 ле то ва. Сле -
дио је пре воз шест то на ма те ри ја ла то -
ком но ћи у си му ли ра ну по за ди ну про тив -
ни ка. Ве жбе са „че твор ка ма” из во ђе не су
по це лој те ри то ри ји др жа ве – у око ли ни
За дра, Луч ког, Тив та, Вр ба са, Ба ња лу ке,
Но ве Гра ди шке, Гру да, Ту зле, ви ше ло ка -
ци ја на Ко со ву, Ти то гра да, По стој не... 

Ка рак те ри стич но за 1963. је и ин -
те зив но уве жба ва ње пре во за ра ње ни -
ка, што се у прак си по ка за ло вр ло ко ри -
сним. На и ме, то ком еска дрил ских так -
тич ких ве жби 780. и 781. еска дри ле на
Ко со ву има ле се у но ћи 25/26. ју на 88
по ле та ња. Ују тро, ка да су умор не по са -
де по че ле да се вра ћа ју на ма тич ни
аеро дром у Ни шу, са зна ло се за ка та -
стро фал ни по трес у Ско пљу. Пук је пре -
ве ден у при прав ност, а пет ма ши на од -
мах је кре ну ло у по моћ. 
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Посада Ми-4 пред полетање са аеродрома

Ниш, октобра 1962. године



Пред у слов за оба вља ње свих за да -
та ка из ве де них у пр вим го ди на ма слу -
жбе „че твор ки” био је тех нич ко одр жа -
ва ње. Увек се ра чу на ло на ви ше од 80
од сто ис прав них ле те ли ца. На то се ни -
су од ра зи ле ни „де чи је бо ле сти” одр жа -
ва ња као што су от ка зи због гре шке у
про из вод њи. У две при ли ке до шло је до
ло ма клип ња че у реп ном ци лин дру, што
је био осо бит квар на мо то ру АШ-82В
на ко ји је и про из во ђач ука зао при ли ком
при мо пре да је ле те ли ца. 

Де ша ва ло се да пар да на то ком го -
ди не не ле ти ви ше од 30 од сто ма ши на
и то са мо при ли ком ма сов не за ме не
ро то ра због про бле ма крат ког ре сур -
са. Чак 40 да на 1963. го ди не све 24
„че твор ке” би ле су у го то во сти за за -
дат ке. 

Низ при ме ра из обу ке ко је смо на -
ве ли био је обра зац за ко ри шће ње тих
хе ли коп те ра то ком ше зде се тих. По себ -
но се ин си сти ра ло на вер ти кал ном ма -
не вру на ве ли ке над мор ске ви си не, у
так тич ку ду би ну про тив ни ка, у су мрак и
сви та ње. По са де 107. пу ка нај че шће су
ра ди ле за ра чун 159. па до бран ског ба -
та љо на из Ни ша. У по чет ку, би ло је те -
шко ћа па је јед ном при ли ком због гре -
шке у на ви га ци ји де сант ис кр цан 18 km
да ље од де сан те про сто ри је, али се с
вре ме ном рад уса вр ша вао. 

РЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ
Ре ор га ни за ци јом ЈНА под на зи вом

„Др вар-II”, про ве де ном 1964, фло та Ми-
4 по де ље на је на два де ла, ба зи ра на на
две стра не др жа ве. Је ди ни це Ми-4 ко је
су са да слу жбе но пре и ме но ва не у тран -
спорт не хе ли коп тер ске еска дри ле ушле
су у са став два ме шо ви та пу ка по моћ не
ави ја ци је, ко ји су осим хе ли коп те ра
има ли еска дри лу ави о на пред ви ђе них за
пре воз ва зду шним пу тем. У Ни шу је
оста ла 781. еска дри ла у 107. пу ку по -
моћ не ави ја ци је, а 780. еска дри ла пре -
ме ште на је на аеро дром Пле со – у са -
став 111. пу ка по моћ не ави ја ци је.

По сле ре ор га ни за ци је ни шка еска -
дри ла на ста ви ла је обу ку у већ по сто је -
ћем ду ху – са те жи штем на пре во зу па до -
бра на ца и ди вер за на та у по за ди ну про -
тив ни ка. Про ле ћа 1965. „че твор ке” су
има ле ва жан за да так за ци вил но дру штво
– су зби ја ње гу ба ра у цен трал ној Ср би ји. 

У дру гој по ло ви ни ше зде се тих и
по чет ком се дам де се тих еска дри ле „че -

15. септембар 2010.30

Ка ри је ра Ми-4 у ЈРВ и ПВО без
пре се да на је по без бед но сни ле те ња,
јер ни је дан ни је уни штен у катастрофи.
У уде си ма, али без фа тал них по сле ди -
ца, стра да ле су три „че твор ке”. У пр вом
озбиљ ни јем ван ред ном до га ђа ју са „че -
твор ком” 18. ја ну а ра 1962. ле те ли ца
12014 је оште ће на, али је је дан члан по -
са де ис ко чио па до бра ном! Дво чла на
по са да на ла зи ла се на ноћ ном на ви га -
циј ском ле ту по мар шру ти Ниш–Све то -
за ре во–Кру ше вац–Про ку пље–Ниш. По -
сле 50 ми ну та ле та, на ви си ни од 1.200
ме та ра, у бли зи ни Кру шев ца, по са да је
осе ти ла ја ко тре се ње мо то ра, обр то -
мер је пао на ну лу, и мо тор је стао, а
„че твор ка” је кре ну ла у ауто ро та ци ју.
Дру ги пи лот ма јор Мом чи ло Ђу рић ис -
ко чио је из ле те ли це и при зе мљио се
па до бра ном, а пр ви пи лот ма јор Ни ко -
ла Пе тро вић при нуд но је сле тео при
сла бој ме се чи ни са ре ла тив но ма лом
ште том по тех ни ку у односу на околно-
сти – уни ште на су сва че ти ри кра ка но -
се ћег ро то ра, оште ће ни мо тор и пред -
њи точ ко ви. Узрок уде са био је лом
глав не клип ња че због гре шке про из во -
ђа ча. Из СССР-а је по слат но ви мо тор
за за ме ну оште ће ног.

У ин ци ден ту 3. фе бру а ра 1966. ко ји
се до го дио на аеро дро му Пле со то ком
про бе мо то ра на зе мљи се због гре шке
пи ло та, ле те ли ца за не ла у стра ну и уда -
ри ла у агре гат „форд” и за тим се пре вр -
ну ла. Смрт но је стра дао ле тач ме ха ни -
чар за став ник Лев ко Ива нов ски, а „че -
твор ка” 12020 ка сни је је по пра вље на и
оста ла је у слу жби све до 1977. го ди не. 

У уде су, сре ћом без жр та ва, 20. ја -
ну а ра 1967. уни ште на је „че твор ка”
12009 из 781. еска дри ле.  По са да је то -
ком ноћ ног ле та из гу би ла кон тро лу над
ле те ли цом и уда ри ла у тло у по ни ра њу.
Ме ха ни чар је на вре ме схва тио шта се
де ша ва и дао је пи ло ти ма шан су да
пре жи ве. 

Гре шком по са де у уде су при ис кр -
ца ва њу де сан та 30. ју ла 1972. уни ште на
је „че твор ка” 12016 из 780. еска дри ле.
По вре ђе на су три чла на по са де и се дам
вој ни ка из де сан та. По са да „че твор ке”
12023 из штаб ног ави ја циј ског оде ље ња
83. бри га де је 10. апри ла 1974, при ли ком
сле та ња, за хва ти ла сте ну но се ћим ро то -
ром. Ле те ли ца је уни ште на, али по са да
и пут ни ци ни су по вре ђе ни. На ли сти пут -
ни ка би ла су три ге не ра ла и по зна ти по -
ли ти чар Мах муд Ба ка ли. 

УДЕСИ

Читав „нос” Ми-4 заузимао је гломазни мотор

АШ-82В, који је захтевао доста рада механичара



твор ки” зва нич но су би ле пред ви ђе не
за „из вр ша ва ње так тич ких де сан та, до -
тур ма те ри ја ла и му ни ци је пар ти зан -
ским и оста лим је ди ни ца ма, ева ку а ци ју
ра ње ни ка, ма њих пар ти зан ских и оста -
вље них је ди ни ца и осма тра ње бо ји шта,
да њу у СМУ, но ћу у ПМУ”. 

Ре ше ни су у хо ду про бле ми са ре -
сур сом кра ко ва глав ног ро то ра. Уме сто
ста рих, са ме шо ви том кон струк ци јом
од ме та ла и др ве та, 1965. угра ђе ни су
пот пу но ме тал ни кра ко ви. Због не до -
стат ка нов ца ни су уве зе не до вољ не ко -
ли чи не па је 1967. до шло до кри зе ре -
сур са и на део ма ши на вра ћа ни су ста -
ри кра ци. Про блем је ре шен 1968. про -
ду жет ком ре сур са кра ко ва на 800 ча со -
ва, по том на кнад ним про ду жет ком ре -
сур са до 1.000 ча со ва. У то вре ме на ру -
че не су ве ли ке ко ли чи не ра зних ре зер -
вних де ло ва. 

ОПЕРАТИВНА УПОТРЕБА
Под на зи вом ве жба „Ава ла” – од ав -

гу ста до ок то бра 1968. – про во ди ле су се
при пре ме ЈНА за од бра ну од евен ту ал не
агре си је Вар шав ског пак та, ко ја се оче -
ки ва ла по сле ин ва зи је на Че хо сло вач ку.
За то вре ме „че твор ке” су би ле мак си -

мал но ко ри шће не за пре воз – че сто под
пу ним те ре том и са пре во зом спо ља -
шњег те ре та – са сле та њем на ве ли ке
над мор ске ви си не до крај њих мо гућ но -
сти ле те ли це. Ра ди ло се о хит ном раз во -
ју си сте ма ва зду шног осма тра ња и ја -

вља ња на пла ни на ма – на прав ци ма оче -
ки ва ног до ла ска про тив нич ких ави о на. 

По сле до ла ска 24 Ми-8 у Ниш
1968/69. „че твор ке” из 781. еска дри ле
ви ше ни су има ле ве ћи зна чај. Све че -
шће су ле те ле на по моћ не за дат ке за
раз ли ку од 780. еска дри ле ко ја се још
ко ри сти ла за де сан те. 

На ве жби „Ме ни на-70” у сло ве нач -
ким пла ни на ма уве жба ва ла се по др шка
од бра ни 345. пла нин ске бри га де. За по -
тре бе про це не ри зи ка од про тив нич ког
де сан та (чи та ти: де сан та Вар шав ског пак -
та) 1970–1972. из ве де но је не ко ли ко ве -
жби у ко ји ма су „че твор ке” би ле на стра -
ни „пла вог” нај че шће пре во зе ћи при пад -
ни ке 63. ва зду шно-де сант не бри га де. Де -
сан ти су из во ђе ни ка ко би се про ве ри ла
од бра на аеро дро ма Ту зла на ве жби
„Озрен-70”, аеро дро ма Би хаћ на ве жба ма
„По скок-71 и 72”. На по след њој на ве де -
ној ве жби за ма ло се ни је де си ла ка та стро -
фа јер су ла ки ју ри шни ави о ни Ј-20 „кра гу -
ји” у бор би про тив де сан та, у пре во зу, ле -
те ли пре ви ше бли зу „че твор ки”, иг но ри -
шу ћи ри зи ке од су да ра са ро то ром. 

У обу ци 780. еска дри ле, због ре ље -
фа на про сто ру где су ле те ле „че твор -
ке” са Пле са, по себ но се ин си сти ра ло
на ле то ви ма у пла ни на ма, по ле та њу и
сле та њу на ве ли ким ви син ским та ча ка
(по да ну и но ћи), из ви ђа њу так тич ких
пра ва ца и но ше њу спољ них те ре та. 

На ма не ври ма „Сло бо да-71” уче -
ство ва ло је свих 19 „че твор ки” ко је су у
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Десант 159. падобранског батаљона укрцан у „четворке”. У периоду од 1961. до 1964.

посаде 107. имале су пуно посла око превоза падобранаца. Ознаке на титовкама 

падобранаца са вежбе из октобра 1962. указују на то да су били у улози „плаве” стране

По са да: 
– тро чла на – два пи ло та (де сни је ујед но на ви га тор) и ле тач ме ха ни чар

ко ји је ујед но ни шан џи ја ми тра ље за
По гон ска гру па:

– Клип ни мо тор АШ-82В сна ге 1700 КС
Ди мен зи је:

– ду жи на са ро то ри ма ко ји се окре ћу... 25 m
– ду жи на зма ја ....16,79 m
– ви си на ...5,18 m
– преч ник но се ћег ро то ра   21 m

Ма се:
– пра зан ..5.122 kg
– основ на ва ри јан та у по ле та њу (са мо са по са дом) ..6.334 kg
– де сант на ва ри јан та са до дат ним го ри вом ...7.558 kg
– мак си мал на ма са у по ле та њу .......7.800 kg

Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на .....185 km/h
– бр зи на кр ста ре ња... 140 km/h
– до лет..... 425 km
– тра ја ње ле та 2 h и 55 min.
– Но си вост: до 1.250 kg те ре та или нор мал но до 11 пут ни ка (са пре оп те-

ре ћењeм 15 пут ни ка), спо ља шњи те рет мак си мал но ,,,,1.500 kg
– Ди мен зи је те рет не ка би не:  4,5x1,6x1,76 m
– На о ру жа ње: ми тра љез 12,7 mm А-12,7 на по сто љу НУВ-1 

са ко ли ма тор ским ни ша ном К-10Т, 200 ме та ка за ми тра љез

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ



том тре нут ку би ле у еска дри ла ма. За по -
тре бе „пла ве” стра не де вет „че твор ки”
780. еска дри ле би ло је под ре ђе но ко -
манд ни 119. пу ка из Ни ша, на о ру жа ног
са Ми-8, ко ја је при вре ме но пре ме ште -
на у Но во Ме сто. Три „че твор ке” из у зе -
те су за СТС и јед на за по тре бе одр жа -
ва ња ве зе за ра чун 5. ВаК и 15. дПВО.
Пре о ста ле „че твор ке” има ле су слич не
за дат ке на стра ни „цр ве них”. То ком
при прем ног де ла и глав не ди на ми ке ве -
жбе те ле те ли це са бра ле су 350 са ти на -
ле та у 912 ле то ва. 

Пред крај ка ри је ре „че твор ки”, у
пр вој по ло ви ни се дам де се тих, ма ши не
су по че ле да по ка зу ју по сле ди це по од ма -
клих го ди на. Ква ро ви су по ста ли че сти,
ис ти ца ли су ре сур си ви тал них де ло ва, а
но ви се ви ше ни су на ба вља ли. Ре монт је
ка снио то ли ко да се у пе ри о ду до 1970.
до 1972. де ша ва ло да су не ке ма ши не би -
ле при зе мље не пу них го ди ну да на до до -
ла ска на ред за ре монт. За то су сни же не
го ди шње кво те на ле та са 150 са ти из
ше зде се тих на мак си мал но 100 у 1972. 

Ста рост и до дат не на руџ би не Ми-8
ни су пот пу но по ти сну ле „че твор ке” и
оне су на ста ви ле да ле те, чак су до би ле
но ве на ме не. На ле вим вра ти ма 1970.
проб но је по ста вљен но сач за ми тра љез
7,9 mm М53. До по чет ка 1972. мо гућ -
ност на о ру жа ва ња тим до дат ним ми -
тра ље зом за по др шку де сан та до би ле
су све „че твор ке”. То се де си ло пра во -
вре ме но јер се, по сле ин фи ли тра ци је
хр ват ских екс тре ми ста на Ра ду шу 1972,
по чео при да ва ти по се бан зна чај про -
тив ге рил ским и про тив ди вер зант ским
деј стви ма по пла ну „Мач”. 

У 1973. го ди ни „че твор ке” су по ву -
че не из еска дри ла пр ве ли ни је. На осно -
ву на ред бе ССНО од 6. ја ну а ра 1973,
ни шка 781. еска дри ла пре ме ште на је на
Пле со и пре на о ру жа на је на Ми-8. На -
ред бом Ко ман де РВ и ПВО од 21. фе -
бру а ра 1973. еска дри ла се осло бо ди ла
де вет „че твор ки” ко је су оти шле у дру -
ге је ди ни це. Из Ни ша је пет Ми-4 пре -
ле те ло на Пле со у 780. еска дри лу, али
са мо при вре ме но, јер је и она оста ла
без ста рих ма ши на и при ми ла је Ми-8.
На ред бом Ко ман де РВ и ПВО од 20. ок -
то бра 1973. пре о ста ле „че твор ке” оти -
шле су из 780. еска дри ле. 

У но вем бру 1973. у са ста ву РВ и
ПВО на ла зи ло се 20 „че твор ки”. Али, око
бро ја по сто ји ми сте ри ја јер је, не зна но
ка ко, „не ста ло” 12 ле те ли ца, од но сно

јед на еска дри ла. Гла си не ка жу да су те
ма ши не оти шле на Бли ски ис ток као на -
док на да не свр ста ним са ве зни ци ма за
рат не гу бит ке у ок то бар ском ра ту. Би ло
ка ко би ло, пре о ста лих осам Ми-4 по де -
ље но је из ме ђу штаб них ави ја циј ских
оде ље ња у Ба тај ни ци, Пле су и При шти -
ни у са ста ву 1. ВаК, 11. дПВО, 15. дПВО
и 83. абр са за дат ком да се у основ ној на -
ме ни ко ри сте за пре во же ње и СТС, а у
по моћ ној за из ви ђа ње и про тив ге рил ску
бор бу. Је дан ко мад Ми-4 био је до кра ја
жи вот ног ве ка у са ста ву ВОЦ-а. 

По след ња че ти ри ак тив на Ми-4 за -
у век су при зе мље на на ред бом Ко ман де
РВ и ПВО од 15. фе бру а ра 1977, ко јом
се за бра нио на ста вак ко ри шће ња тих
ма ши на и бри са ње из број ног ста ња ви -
да. По след њи при мер ци Ми-4 би ли су
12005, 12008 и 12020 те 12013 који су
пи ло ти ВОЦ-а пре ле те ли у збир ку му зе -
ја ва зду хо плов ства на бе о град ском
аеро дро му, где се са да на ла зи ле во од
ула за, на удар ној по зи ци ји. 

но су на С-55 (за ко ји се тро ши ла чвр -
ста ва лу та). Сви ти ар гу мен ти ни су се
од ра зи ли на пре кид на бав ке С-55 у ко -
рист евен ту ал ног по ве ћа ња на бав ке
Ми-4, пр вен стве но због од лу ке да се
ин ве сти ра у раз вој до ма ће ин ду стри је.
У том кон тек сту је чак и вид но сла би ја
ле те ли ца би ла ду го роч но при хва тљи во
ре ше ње. На жа лост, тест вре ме на ни је
ишао у при лог том пла ну јер су се Ми-
4 по ка за ли као вр ло по у зда ни, а С-55,
ко ји су го ди на ма при сти за ли у је ди ни -
це ко мад за ко ма дом, и вр ло ра но су
по ву че ни из слу жбе. При де, ни је се
одр жао кон ти ну и тет про из вод ње и у
про грам „га зе ла” кре ну ло се прак тич -
но од ну ле. 

Ути цај Ми-4 сва ка ко се огле да у то -
ме што је без ве ћег пре ми шља ња већ
1964. до не та од лу ка да се што пре на -
ба ви Ми-8, као при род ни на след ник Ми-
4. По чев од 1968. обе ле те ли це су па ра -
лел но ко ри шће не у ЈРВ и ПВО. 

Алек сан дар РА ДИЋ

Кра јем 1976. „че твор ке” су има ле
520 ча со ва на ле та, а до рас хо да 1977.
ле те ле су 19 ча со ва. 

УТИЦАЈ
У вре ме „хе ли коп те ри за ци је” РВ и

ПВО ше зде се тих па ра лел но су на ба -
вља ни Ми-4 и С-55 – два глав на пред -
став ни ка свог вре ме на и кла се. Иако су
по са де це ни ле со фи сти ци ра ност С-55,
у по гле ду свих так тич ко-тех нич ких ка -
рак те ри сти ка пред ност је би ла на
стра ни Ми-4. По ред то га, Со вјет ском
Са ве зу се кроз бар тер аран жма не пла -
ћа ла 20 од сто ни жа це на за Ми-4 у од -
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Ју го сло вен ски Ми-4 до би ли су
уме сто ори ги нал не ра дио-ста ни це
РСИУ-3М аме рич ку АN/АRC-3 са осам
ка на ла и са мак си мал ним до ме том од
250 km у гра ни ца ма ра дио-ви дљи во -
сти. У ВОЦ-у су 1963. про ве де на ис -
пи ти ва ња све тло сних па тро на ко је су
се ко ри сти ле као по моћ но сред ство у
из бо ру те ре на за ноћ но сле та ње. Но -
сач је угра ђен са де сне стра не ле те -
ли це. Па тро не су да ва ле све тлост то -
ком 45 и 75 се кун ди.

МОДИФИКАЦИЈЕ

Ми-4 искрцава десант на Удбини 1972. године. Следеће године хеликоптер

са фотографије предат је ратном ваздухопловству Египта.


